

MARRUECOS

De Tetuán

Anunciando la Pascua.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Anoche, a las siete y media, y cuando anunciaban los muecines las horas del rezo, disparó la batería de la Alcazaba 21 cañonazos, anunciando que faltan once días para empezar la Pascua del Meluc, en que se celebra el nacimiento de Mahoma.

Relevo de fuerzas.

Hoy se ha efectuado el relevo de las fuerzas destacadas en las posiciones avanzadas. Han bajado a la plaza los batallones de cazadores de Madrid y de Barbastro, y ha subido a las posiciones el regimiento de Saboya.

Fallecimiento.

En el Hospital Militar, y a consecuencia de fiebres, ha fallecido el brigada del regimiento del Rey D. Isidro Fernández Belar.

Comunicaciones cortadas.

Referen los viajeros que han llegado hoy de Ceuta que la carretera está cortada entre Esmir y Rincón.

Tanto los correos como los pasajeros tienen que hacer transbordo, llevándose la correspondencia en caballerías desde el sitio del corte hasta enlazar con otro camino.

Las lluvias.

Lo mismo el río Martín que los arroyos llevan gran caudal de agua, y amenazan aumentar, porque el tiempo continúa igual y siguen las lluvias.

En el zoco.

Hoy se ha celebrado el zoco del miércoles, habiendo entrado gran número de moras del campo para hacer sus acostumbradas transacciones.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Es esperado en este puerto el vapor «Canalejas».

Precedente de Arcila viene el teniente de Ingenieros, gaditano, D. León Lizaur, herido en el último tiroteo habido en el Garb.

De Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche ha fondeado en este puerto el vapor Canalejas, procedente de Larache y Arcila.

Han venido en dicho buque el ingeniero Sr. Lizán, a quien esperaban personas de la familia y amigos; 26 soldados y los oficiales siguientes: D. Alfredo Kindelán, ayudante del Rey; D. Tomás Sanz, ayudante del general Pacheco; el teniente del regimiento de Covadonga D. Luis Díaz Montero, el del de Guadalupe D. José Cañada, y los tenientes, de Artillería, D. Manuel Fernández Vila, y de Caballería, D. Rafael Sánchez Aguilera.

Las noticias que traen de aquella región son de que reina tranquilidad.

Dicen que el general Fernández Silvestre quedaba en Larache cuando zarpó de aquel puerto el Canalejas.

El temporal.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ha amainado algo el temporal, que cesará totalmente cuando descargue la lluvia torrencial que se inicia ahora.

De ser así, mañana podrá salir correo para Tánger.

Otras noticias.

El vapor correo «Llorente» llevó y ha traído el pasaje de Ceuta, viniendo algunos soldados y clases de Infantería, cazadores, Artillería y Caballería, que van a sus casas.

También han llegado un capitán de Zapadores, un teniente de las fuerzas regulares indígenas, un capitán y dos tenientes de Infantería, como también algunos obreros que regresan por carecer de trabajo.

A incorporarse.

En el tren correo llegaron muchos soldados de los regimientos de Córdoba, Borbón y otros que, una vez restablecidos en sus casas, van de nuevo a incorporarse al ejército de operaciones.

Informaciones francesas

El general Lyautey.

UNDA. El general Lyautey ha estado en el campo, donde le han sido presentados todos los oficiales.

Laego recorrió todas las instalaciones, el hospital, los establecimientos públicos, las escuelas, etc.

También visitó al alto comisario del Gobierno.

Informes oficiales

Desde Melilla comunican que continúa el temporal de Levante, aunque con menos intensidad. El «Vicente Sanz» no ha salido de este puerto, y tampoco salen vapores de Málaga ni de Alhucemas para dicha plaza.

Reina completa tranquilidad en el territorio. Desde Larache participan que unos ovebalas atacaron el aduar Aharakt, arrebatando numeroso ganado, que fué reconquistado en su mayor parte por habitantes del aduar, auxiliados por la fuerza del tabor. El enemigo sufrió tres bajas, consiguiendo llevarse un niño del aduar y tres reses.

Anoche también fué atacado el aduar Ulad Yelali por hombres de Beni Olali, que fueron rechazados por las fuerzas del tabor de Alcazar y los habitantes del aduar; tuvieron un muerto, que dejaron, con dos fusiles, y

dos heridos, que consiguieron llevarse, así como algunas reses que se hallaban muy ajeadas del poblado.

Ha terminado el desembarco de los reclusos que trajo el «Almirante Lobo», comenzando a equiparse para marchar a Alcázar los que allí deben recibir su instrucción.

Desde Ceuta y Tetuán dan cuenta de no ocurrir novedad en aquellos territorios.

FRANCIA Y ESPAÑA

Un extraordinario del «Temps»

Elogios para el Rey.

PARIS. Hoy ha publicado Le Temps un suplemento ilustrado, dedicado a España.

Hace un estudio de la España contemporánea, e inserta fotografías de los principales monumentos.

Publica en sitio preferente un largo artículo, en el que se hacen grandes elogios de Don Alfonso XIII, y sobre todo, aplaudiendo la visita del Sr. Azcárate a Palacio y la solución dada a la última crisis.

Del Sr. Dato dice que es un conservador a la moderna, hombre progresista y dispuesto a secundar la política de Don Alfonso XIII.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos.

Concediendo la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, a don Crisanto Soto Fernández, D. Lorenzo Cabrerizo la Torre y D. Juan Espalza, profesores de Pontevedra, Soria y Sevilla, respectivamente.

Primera enseñanza.

Nombrando maestras sustitutas de las Escuelas Nacionales de Asensio (Logroño) a doña María de las Nieves Ruiz Díaz; para la de Capasnes (Tarragona), a doña Ramona Llovera; para la de Buño, en el Ayuntamiento de Malpica (Coruña), a doña Lucía Caule.

Se anuncia para su provisión, por concurso de traslado y ascenso, la plaza de oficial de secretaría de la sección administrativa de Primera enseñanza de Teruel.

Comercio.

Disponiendo que los directores de las Escuelas de Comercio remitan a este ministerio con la mayor urgencia los programas de Enseñanza política y Hacienda pública que estén en uso en aquellas.

Archivos y Bibliotecas.

Trasladando a D. José María de Onís, del archivo de Hacienda de Logroño a la Biblioteca Universitaria de Valladolid; a D. Benito Fuentes Isla, del Museo Arqueológico de Toledo al Archivo Histórico Nacional; a don Ignacio Olavide, al Museo Arqueológico de Toledo, y a D. Federico Pérez Olarría, del Archivo de Hacienda de Jaén a la Biblioteca provincial de Vizcaya.

Trasladando a D. José María de Onís, del archivo de Hacienda de Logroño a la Biblioteca Universitaria de Valladolid; a D. Benito Fuentes Isla, del Museo Arqueológico de Toledo al Archivo Histórico Nacional; a don Ignacio Olavide, al Museo Arqueológico de Toledo, y a D. Federico Pérez Olarría, del Archivo de Hacienda de Jaén a la Biblioteca provincial de Vizcaya.

Trasladando a D. José María de Onís, del archivo de Hacienda de Logroño a la Biblioteca Universitaria de Valladolid; a D. Benito Fuentes Isla, del Museo Arqueológico de Toledo al Archivo Histórico Nacional; a don Ignacio Olavide, al Museo Arqueológico de Toledo, y a D. Federico Pérez Olarría, del Archivo de Hacienda de Jaén a la Biblioteca provincial de Vizcaya.

Trasladando a D. José María de Onís, del archivo de Hacienda de Logroño a la Biblioteca Universitaria de Valladolid; a D. Benito Fuentes Isla, del Museo Arqueológico de Toledo al Archivo Histórico Nacional; a don Ignacio Olavide, al Museo Arqueológico de Toledo, y a D. Federico Pérez Olarría, del Archivo de Hacienda de Jaén a la Biblioteca provincial de Vizcaya.

MUERTOS ILUSTRES

El filósofo Jodl.

VIENA. Ha fallecido el eminente filósofo Frederic Jodl, profesor de la Universidad de Viena, consejero áulico y miembro de la Academia de Ciencias.

Nació en 1849 en Munich, donde hizo sus estudios.

Ha explicado sucesivamente cátedras en las Universidades de Munich, Praga y Viena. Deja importantes obras, entre ellas la Vida de David Hume. Historia de la ética en la nueva filosofía y Tratado de filosofía.

Su muerte ha sido sentidísima.

El civilista Mechelin.

HELSINGFORS. A la edad de setenta y cuatro años ha fallecido el profesor León Mechelin, una de las personalidades más sobresalientes de Finlandia.

Su reputación era europea. Fué profesor de Derecho público en la Universidad de Helsingfors.

Escribió un Resumen del Derecho público en el Gran Ducado de Finlandia, que le dió inmensa fama en todos los países del Norte.

A los treinta y cinco años nombrólo alcalde de Helsingfors, y el Czar Alejandro II le hizo noble.

En 1882 fué ministro de Hacienda de Finlandia.

En 1887 designáronle como enviado extraordinario a Madrid, para la discusión de Tratados de comercio.

Esta es la sola vez que Finlandia fué representada en el Extranjero al lado de Rusia.

En 1890, habiendo Nicolás II comenzado a perseguir a los finlandeses, desocho de arrebatarles su autonomía, León Mechelin, patriota antes que todo, dimitió su cargo de ministro.

Ehigiéronle nuevamente alcalde de Helsingfors, luego diputado en la Dieta finlandesa y, por último, jefe del partido de la Defensa constitucional.

Nombrado Bobrikof dictador absoluto, León Mechelin fué expulsado de Finlandia.

Triunfante en Rusia el movimiento liberal de 1905, Mechelin regresó a Helsingfors y fué designado para Presidente del Consejo de Ministros.

Más tarde, habiendo vencido la reacción en San Petersburgo, Mechelin dimitió nuevamente.

Y desde entonces ha recorrido Europa, buscando defensores legales a la causa de la autonomía finlandesa.

Tenía un enorme prestigio, y su muerte ha causado gran sentimiento.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando a los coroneles de Infantería D. Emilio Comendador Díaz, don José Sánchez Rabasa y D. Juan Malpica Yennous a la zona de reclutamiento de Valencia, regimiento de Burgos y zona de Játiba, respectivamente; y al teniente coronel de la misma Arma D. Francisco Sánchez Ortega al mando del batallón de cazadores de Cataluña.

—Destinando a los coroneles de Caballería D. Cristóbal Moreno Monroy al regimiento de España; D. César Carrasco Mir, al de Alfonso XII; D. Ramón Franch, al de Alfonso XIII; D. Manuel Moreno Sanz, al de María Cristina, y D. Enrique Jurado Giró, al Depósito de reserva de Caballería de Córdoba.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, pensionadas, al farmacéutico mayor D. Saturnino Cambrero y González y a los capitanes de Artillería D. Joaquín Izquierdo Croselles y D. Francisco Alvarez Cienfuegos, y sin pensión, al teniente coronel de Estado Mayor D. Alejandro Más y Zaldua y a los capitanes de Ingenieros don Luis Blanco Aguirre, hoy fallecido, y don Gustavo Montaur Noguero.

MARINA.—Autorizando al ministro para adquirir por gestión directa el carbón necesario para los buques de guerra, interin se contrata un nuevo servicio.

—Proponiendo para el mando del cañonero Lauria al capitán de fragata D. Manuel Calderón; del crucero Extremadura a D. Antonio Espinosa, y del Rto de la Plata a don José de la Herrán y Pueblo.

HACIENDA.—Nombrando interventor central de Hacienda, por traslación, a D. Ulpiano Díaz Sánchez, segundo jefe de la Intervención general.

—Idem por traslación, segundo jefe de este Centro, a D. Enrique Illana, actual interventor central.

—Idem por traslación, delegado de Lugo, a D. Luis Rivas Soriano.

—Idem id. de Logroño a D. Joaquín Tamayo.

—Fijando el capital por el que han de contribuir la Compañía del gas de Málaga, la Compañía francesa de minas, fundiciones de Escombrera Bleyberg.

—Autorizando la venta, por concurso, con determinadas condiciones, de los frutos embargados en procedimiento de apremio, cuando su venta en pública subasta pudiera determinar perturbaciones lesivas en el mercado.

INSTRUCCIÓN PUBLICA.—Disponiendo la forma en que ha de ser invertida la cantidad consignada en el presupuesto para premiar a los catedráticos de Universidades que se distinguen en el ejercicio de su cargo.

—Nombrando consejero de Instrucción pública a D. Jacinto Benavente.

—Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Javier Sánchez Dalp.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos a D. José Borús.

—Idem id. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos a don Juan Vicente Pérez.

—Admitiendo a D. Francisco Pagés la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Sevilla.

—Nombrando para el cargo anterior a don Antonio Collantes.

FOMENTO.—Disponiendo cese en el cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Alava, D. Pedro Ordoño Vélez de Guevara.

—Idem de id. de Alicante, D. José Pérez Asensio.

—Idem de Almería, D. Ramón Layner.

—Idem de Avila, D. Pablo Jiménez.

—Idem de Badajoz, D. Antonio Rino.

—Idem de Baleares, D. Bernardo Amer.

—Idem de Cádiz, a D. Luis Portilla.

—Idem de Ciudad Real, D. José Muprano.

—Idem de Coruña, D. Raimundo Molina.

—Idem de Cuenca, D. Leopoldo Picazo.

—Idem de Granada, D. Miguel Aguilera.

—Idem de Guadalajara, D. Victoriano Celada.

—Idem de León, D. Félix Argüelles.

—Idem de Lugo, D. Vicente Carrasco.

—Idem de Tarragona, D. Estanislao Tell.

—Nombrando comisarios regios, presidentes del Consejo provincial de Fomento, en sustitución de los anteriores, respectivamente, a D. Francisco Ayala, D. Pedro Llorca, don Antonio Manzano, D. Perfecto Paz, D. Alberto Merino, D. Juan Maciá, D. José Luis Cuesta, D. José María Rueda, D. Francisco Possé, D. José Antonio Belloso, D. Fermín Camarero, D. Miguel Solano, D. Francisco Pérez Valbuena, D. Juan Manuel Pardo y don Federico Vidal Ferrer.

—Dejando sin efecto el nombramiento hecho por real decreto de 9 del actual, a favor de D. José María Fernández, para comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Burgos, y nombrando para dicho cargo a D. Bonifacio Díaz Montero.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Nombramiento.

Ha firmado el ministro la real orden nombrando director del Colegio de Huérfanos de Santiago, del Arma de Caballería, al coronel de dicha Arma D. Juan Chacón y Pedemonte.

Profesorado.

Se nombra profesor de la Academia de Artillería al comandante D. Eduardo de la Ro-

quette, y ayudante de profesor de la misma al primer teniente D. Agustín Hernández, ambos en comisión en ella.

Aptitud para el ascenso.

Se les declara aptos para ascender a los tenientes vicarios de segunda D. Francisco Figueroas y D. José Peral.

DESDE EL PERU

ME ARREPIENTO

Cuando yo ya no contaba con volver más a palpar mis dos pequeñas maletas, que en la «City of Panamá» me extraviaron los yanquis y negros del canal; cuando yo tan tristemente «suspiraba» sin cesar, acordándome con pena de mis sacos de viajar, y maldecía furioso, como era natural, de mi suerte tan malita en la América Central; cuando, ¿por qué no decirlo?, hablaba muy retemal de los aludidos yanquis y prietos de por allá, deseándoles vilmente, en pago de su maldad, nada menos que el ruin cólera ó su «hijo natural», porque estaba tan creído que mi ropa estaba ya cubriendo las desnudeces de algún bárbaro rapaz...

Cuando, como he dicho antes, nunca pensaba encontrar las dichas maletitas, pues si he de decir verdad, redactada ya tenía una esquela funeral para mandarla a la Prensa y darla publicidad, una simpática carta, escrita en la capital del Este del Perú montañoso, me anuncia, con claridad, que las que creí perdidas fueron encontradas ya, y muy pronto se hallarán en brazos de su «papá».

Han pasado veinte días y las dos conmigo están. ¡Cómo llegaron las pobres! ¡Si dan ganas de llorar! Más sucias que un indio guarro, más blandas que el tierno flan; están hechas simplemente una vetusta ruindad.

Sin embargo, me arrepiento de la dura enfermedad que a los negros y a los yanquis de Balboa y Panamá les deseé en otro artículo; pero no estaría de más que sufrieran, cuando menos, un catarro intestinal por el rato que me dieron poco antes de embarcar.

Como también me han robado dos navajas de afeitar y unas botitas muy monas, casi una preciosidad, les deseo un cortecito junto a la fosa nasal y diez callos en los «pieses» en cuanto empiecen a andar.

¿Sabéis cómo me he valido hasta al fin recuperar las tan sobadas maletas perdidas en Panamá? Pues escribiendo mi carta, dando lata sin piedad a los cónsules de España en la América central, a directores y agentes de las «Companys» de allá, a los alcaldes y jueces y a toda la vecindad, y, por último, a un paisano, joven y listo a la par, llamado Antonio de Motta, quien con gran autoridad desempeña el Consulado de España en la capital de este Perú tan famoso, tan rico y sin explotar.

A todos públicamente doy gracias por su bondad, y a sus órdenes me ofrezco del todo incondicional.

AURELIO CAMACHO

Ticuspampa (Perú), diciembre 1913.

El asunto García Blanes

Una aclaración.

Excelentísimo señor marqués de Cabriñana. Mi distinguido amigo: Como la publicación de la carta que dirigí a usted, no destinada por mí a la publicidad, pudiera dar origen a diversas interpretaciones, quiero hacer constar:

Que el no ha lugar a mi extrañeza se refería única y exclusivamente a que, en virtud de las manifestaciones verbales del conde de Torrejón y de la lectura que me hizo de algunos documentos, quedó desvanecida por mi parte la creencia que tenía de ser usted el iniciador de la nueva campaña en el asunto de que me ocupaba, de lo cual me congratulo; en cuanto al resto, me atengo en todo y por todo a mi comunicado del 25 de los corrientes.

Hecha esta aclaración, queda siempre suyo amigo afectísimo.

EL MARQUES DE G. CASTEJON

Hoy 28 enero 014.

TRES CARTAS

Sr. D. Luis Ramos Izquierdo, caballero profeso de la Orden de Calatrava.

Mi distinguido amigo y hermano de Orden: Reconozco su caballerosidad y buena fe en la rectificación de su criterio al cesar en la representación del caballero de Alcántara señor García Blanes, cuya conducta espero será juzgada por una asamblea general de las cuatro Ordenes hermanas, de acuerdo con el criterio sustentado por la mayoría de los caballeros y de lo propuesto en su comunicado por el comandante de Ingenieros señor marqués de G. Castejón.

De usted afectísimo amigo s. s. q. s. m. b., El marqués de Cabriñana.

29-1-914.

Sr. D. Ignacio Maceres, comandante de Artillería.

Muy señor mío de toda mi consideración: La rectificación de su criterio al cesar en la representación del Sr. García Blanes en vista de los razonamientos de mi carta fecha 26 del corriente, demuestra su caballerosidad y buena fe, que desde luego reconozco, pues habiéndose inhibido de juzgar su conducta en la reunión de comandantes de Artillería, que presidió usted por ser el más antiguo, era lógica su inhibición en el Tribunal de honor solicitado por el comandante Blanes con la representación de usted y del Sr. Ramos Izquierdo.

Con este motivo se ofrece de usted afectí-

simo amigo s. s. q. s. m. b., El marqués de Cabriñana.

29-1-914.

Excmo. Sr. D. Julio Domingo Bazán, capitán general de este distrito.

Mi respetado general: He tratado de ver a usted y de hablarle por teléfono para rogarle tenga la bondad de disrudir amistosamente al comandante de Ingenieros señor marqués de G. Castejón de su idea de publicar en la Prensa un comunicado manifestando que he dado yo publicidad a su carta sin su autorización.

Puedo demostrar a usted con datos irrecusables que mis representantes, el coronel del regimiento de lanceros de la Reina señor duque de Tetuán y el conde de Torrejón, que también representaban al comandante de Caballería señor conde de Santa Cruz de los Manueles, habían recibido instrucciones precisas de nosotros en cuanto a la necesidad de publicar las explicaciones que suponíamos daría dicho señor comandante.

Estas explicaciones eran las contenidas en la carta que me envió directamente el señor González Castejón y que yo remití a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sin el menor comentario.

Para que todos quedemos en el lugar que nos corresponde, si el comunicado se publica me veré en la precisión de contestarle, ocasionando tal vez molestias innecesarias a usted y a sus subordinados.

Esto es lo que deseo evitar, y de ahí mi ruego, que le reitero, dando a usted gracias anticipadas y ofreciéndome suyo afectísimo amigo s. s. q. s. m. b., El marqués de Cabriñana.

28-1-914.

Publicada ya la rectificación del señor marqués de G. Castejón, consideramos necesario dar publicidad a la que antecede, para aclarar el asunto, evitando nuevos comunicados.

La lápida de Canalejas

Hoy, a las diez de la mañana, se verificó en la Puerta del Sol el acto de descubrir la lápida fijada en la casa donde se halla la librería San Martín, y frente a la cual fué asesinado D. José Canalejas.

Dicha lápida, obra de Mariano Benlliure, tiene una sencilla inscripción que expresa el día en que fué muerto aquel ilustre hombre público.

Una Comisión del Centro de Cultura Hispano-Americana, presidida por D. Luis Palomo, ha sido designada para dicho acto, al que concurrirán también algunos parientes y testamentarios de Canalejas.

El acto ha sido muy sencillo y sobrio, como corresponde al dolor que se deseaba expresar. No hubo discursos.

A la ceremonia asistieron los Sres. Romanones, Arias de Miranda, Ruiz Valarino, Francisco Rodríguez, Raventos, Palomo, Gayarre, Uria, conde de Pinofiel, Saint-Aubin, G. Sobral, García Plaza y Bretón.

A uno de los asistentes oímos lamentarse de la poca concurrencia que había asistido a la ceremonia, y, recordando tiempos pasados, exclamaban: «¡Lo que va de ayer a hoy!»

El público se ha detenido a admirar la obra de Benlliure, recordando el vil asesinato que arrebató la vida a aquel gran español.

TOROS Y TOREROS

Una muleta histórica.

La tarde del 29 de octubre de 1913 marca un punto culminante en la historia del torero, por ser en ella cuando la afición perdió para el arte uno de los más grandes maestros que la tauromaquia tuvo en estos últimos tiempos.

En dicha tarde el gran Bombita, que fué alma y vida de una Asociación que sólo él pudo sacar adelante, con una abnegación sin límites y una férrea voluntad, dió a beneficio de sus compañeros la función de despedida, en cuya corrida ejecutó magnas faenas que aun están en la memoria de los espectadores.

Despedida hermosa que, a pesar de que sus enemigos criticaron con miras egoístas, no quisieron ver en ella el ejemplo de altruismo que ello entrañaba y la caridad que en sí llevaba dentro.

Aquella tarde mató en quinto lugar el toro «Cigarrón», de García Loma, de tan ejemplar manera que el público que va a los toros sin pasión, sin odios ni rencores, con la espontaneidad que brota cuando el entusiasmo tiene lugar, pidió por unanimidad la oreja, que el presidente concedió sin dudar ni vacilaciones.

Y aquella muleta con que Ricardo toró, ejecutando pases de todas marcas y estilos, ha tenido la amabilidad de enviármela, donde la tengo junto a otra antiquísima de Cavetano Sanz, con la que puede igualarse, y entre otros trofeos taurinos como la divisa del toro «Perdigón», de Miura, que causó la muerte al bravo Manuel García (Espartero); un par de banderillas puestas por el gran Lagartijo en su «tournee» de despedida, y otros de menos valor.

Entre aquellos pliegues está condensada la esencia del torero de aquel lidiador que supo con ella convertir los bueyes de carreta, y los toros más broncos y difíciles, en inofensivos perrillos falderos. ¡De aquello no queda más que un recuerdo hondo de tanto arte, tanto

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de enero de 1864.

HAMBURGO, 28. Todos los Cuerpos del Ejército de invasión del Schleswig han recibido anoche la orden de emprender la marcha.

Hoy por la mañana ha llegado la vanguardia y acampará esta noche muy cerca de las orillas del Eider, esperando la llegada de dos divisiones del Ejército para atravesar el río y empezar las operaciones.

LONDRES, 28. Hoy por la mañana se ha celebrado un largo Consejo de ministros, y se ha resuelto instar del modo más urgente a las Potencias para que protejan a Dinamarca.

ALTONA, 28. En Schleswig, como en Heersburg, del ducado de Schleswig, y también en todas las ciudades de los ducados del Holstein y de Lanesburg, reina la mayor agitación.

Las autoridades del Holstein han suspendido el tránsito de viajeros sobre el camino de hierro de Altona a Kiel.

¿El Rey á la Costa Azul?

NIZA. Se asegura que el Rey de España hará en breve un viaje á la Costa Azul.

En Cannes coincidirá su visita con la de M. Poincaré. Se asegura que esta entrevista tendrá lugar á primeros de abril.

Ciclones y tempestades

En América del Norte.

NUEVA YORK. Una violenta tempestad causa grandes estragos, desde hace tres días, en las costas de la Nueva Inglaterra hasta Nueva Escocia y el Pacífico.

Además, un formidable ciclón, después de haber devastado la Dakota del Sur, se dirige al Este y amenaza Nueva York.

El Sur de California sufre mucho á causa de las inundaciones.

Estas han aislado Santa Bárbara, Ventura y Oxnard.

Los ferrocarrillos no funcionan. Las pérdidas materiales ascienden á varios millones de dólares.

En Rusia.

SAN PETERSBURGO. Se tienen nuevos detalles de las inundaciones.

Estas fueron causadas por un ciclón formidable, que llevó parte de las aguas del golfo de Finlandia al río Neva.

Las baterías de la fortaleza-prisión de Petropavlovski estuvieron disparando toda la noche para avisar del peligro al vecindario de San Petersburgo.

Las aguas del Neva, que habían subido siete pies, inundaron algunos barrios de la capital.

Los canales se desbordaron. El ciclón arrancó numerosos árboles y miles de chimeneas.

Por fortuna, cambió ayer la dirección del viento, y San Petersburgo se salvó de una horrible catástrofe.

COSAS FRANCESAS

El premio de la Academia.

PARIS. Mañana se reunirá la Academia Francesa para proceder á la adjudicación del premio de diez mil pesetas que concede al mejor libro publicado durante el año último.

Los aspirantes al premio son dos: Emilio Clermont, autor de *Laura*, y Juan Variot, autor de *Las casualidades de la guerra*.

Mañana mismo se conocerá el fallo de la Academia.

El vitriolo en acción.

PARIS. A las diez y media de la mañana, en un coche del Metropolitano, se ha desarrollado un suceso.

Una mujer, para vengarse de un empleado del tranvía, ha lanzado sobre él abundante cantidad de vitriolo, produciéndole quemaduras de importancia.

La mujer ha sido detenida.

Soldados enfermos.

PARIS. De Cherburgo comunican que en aquel hospital marítimo hay actualmente más de cien soldados enfermos de anginas.

Trátase de una verdadera epidemia, que tiende á aumentar.

De Bayona dicen que se hallan enfermos, en el Hospital Militar, 130 soldados del regimiento 49.º de Infantería.

Cuarenta de ellos padecen de escarlatina. Son los reclutas recientemente ingresados en filas.

La representación de «Filoteles».

PARIS. Se ha dado esta noche en el teatro Rejane la representación única de *Filoteles*, de Sófocles, traducción de M. Silvain.

El público se ha mostrado muy respetuoso con la memoria del gran trágico griego; pero ha convenido en que la obra no puede producir hoy la impresión que causaba en su tiempo, y en que esas producciones clásicas de tan remota antigüedad sirven mejor para leerlas y saborearlas por los hombres doctos que para ser llevadas á la escena en nuestros días.

M. Silvain ha sido elogiado por su labor literaria.

El abate Lemire.

ROMA. El Tribunal de la Rota se ha reunido para tratar del asunto del abate Lemire.

Hasta mañana no se dará á conocer ningún acuerdo.

Los parisienses de París.

PARIS. M. Poincaré ha presidido el banquete llamado de «los parisienses de París». Han asistido más de 600 comensales.

M. Poincaré ha pronunciado un discurso, elogiando á los parisienses é incluyendo en sus elogios á los que de fuera acuden y contribuyen á la formación del seductor carácter de los franceses.

Poincaré en un hospital.

PARIS. Esta mañana M. Poincaré ha visitado el hospital Beaujou.

Recorrió todas las salas.

Un profesor de tango, preso.

PARIS. Ha sido preso un profesor de tango que se dedicaba á estafar á sus alumnos.

Las autoridades le han cerrado la Academia.

LA HUELGA DEL SUR DE AFRICA

LONDRES. Hoy se han conocido nuevos é interesantes detalles, relativos al fracaso de la huelga del Africa del Sur.

Sin anunciar siquiera su intervención, el Gobierno local se apoderó de los cien agitadores más significados.

Una vez detenidos, les aplicó el decreto de deportación.

Les hizo embarcar precipitadamente en un vapor que al efecto se hallaba fondeado en el puerto de Durban.

El buque emprendió la marcha en seguida, y dentro de tres semanas llegará á Londres. Las referencias consignadas han indignado en Londres, no sólo á los socialistas y á los liberales, sino también á los conservadores.

Recuérdase que Botha, al subir al Poder, hizo público un programa de tendencias liberales, al cual está muy lejos de ajustarse ahora.

La situación en Méjico

Era cosa de Gamboa.

NUEVA YORK. Según noticias recibidas de Méjico, el complot contra Huerta fué tramado por el partido católico, que acaudillan el Sr. Gamboa y el general Rascón.

Ambos se presentaron á candidatos recientemente á la presidencia y á la vicepresidencia de la República.

Félix Díaz está en la Habana y sus amigos no se han mezclado en nada.

Nesarina, por su elaboración, honra la industria nacional; por su composición, es tónico y reconstituyente. (Dr. Tolosa Latour.)

FRANCIA Y RUSIA

El asunto Krupp-Putiloff

Aumento de capital.

PARIS. El asunto Krupp-Putiloff sigue dando mucho juego.

Como se sabe, las fábricas de cañones Putiloff, establecidas en Rusia, son filiales de las francesas de Creusot.

Construyen la artillería rusa según los modelos franceses.

Y si la Casa Krupp se apodera de ellas, conocería inmediatamente los secretos de la fabricación de la artillería francesa.

Agentes ociosos rusos dicen que la verdad es como sigue:

La dirección financiera de las fábricas Putiloff ha decidido aumentar el capital de las mismas en 20 millones de rublos.

Una banca de San Petersburgo encargóse de la operación.

Y ha logrado que la Casa Vickers tome diez millones, y otros diez la Casa Krupp.

En una nota oficiosa publicada por una agencia, se dice que la causa de todo este escándalo es que, recientemente, el Gobierno ruso compró á la Casa Krupp una partida de planchas de blindaje.

Pidiendo explicaciones.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha telegrafado urgentemente al embajador en San Petersburgo, M. Delcassé, pidiéndole informes acerca del anunciado establecimiento de una sucursal de la Casa Krupp en Rusia.

Parece que el asunto será llevado á la Cámara.

Despachos de San Petersburgo dicen que M. Delcassé ha visitado hoy al Presidente del Consejo de ministros.

Las explicaciones de Rusia las tendrá el Gobierno francés mañana.

COSAS ALEMANAS

Una dimisión.

ESTRASBURGO. Se ha verificado la sesión de apertura en la Cámara de Alsacia-Lorena.

El secretario de Estado ha hecho oficialmente la notificación de que el gobernador de Alsacia-Lorena ha puesto su dimisión en manos del Kaiser.

Alemanes detenidos.

NIZA. La brigada especial de juegos ha detenido á tres alemanes recién llegados que, según parece, se proponían cometer algunas estafas por medio del juego.

DESPUES DE LA GUERRA

La invasión de mujeres balcánicas

BUDAPEST. Mujeres turcas, serbias y búlgaras, habiendo perdido en la guerra á sus protectores, han abandonado sus respectivos países.

En la parte meridional de Hungría ha sido una verdadera invasión.

Hace pocos días una caravana de más de 120 muchachas balcánicas, después de recorrer en busca de trabajo toda la Hungría, llegó á Zsambek. Los habitantes de esa pequeña población cercana á Budapest se quedaron sorprendidos con visita tan inesperada.

Las mujeres de la localidad, sobre todo, pensaron que no debía tolerarse la competencia de las extranjeras y que era necesario rechazarlas, incluso por la violencia, porque, á causa de la fascinadora belleza de las orientales, amenazaban trastornar la cabeza á los maridos.

Estos, aunque á regañadientes, tomaron partido por sus celosas esposas, y resolvieron pedir la expulsión de las intrusas.

Pero las mujeres balcánicas son testarudas también. Y resolvieron quedarse en la localidad.

Así, enviaron una Comisión á ver al alcalde para exponerle los propósitos de todas ellas. El alcalde convocó al Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y ante él compareció la directora de la caravana, expresándose en estos términos:

«¡Ilustres representantes de Zsambek! No hemos venido á este pueblo encantador para pedir limosna, puesto que posemos seis mil coronas, producto de nuestros ahorros, y que ponemos en manos del alcalde para que atienda con ellas á nuestro sostenimiento hasta que encontremos cada una una honrada ocupación.»

Los concejales se quedaron estupefactos ante este discurso. Cincuenta coronas por mujer no era cosa de despreciar. Así, convocaron inmediatamente una reunión de las irritadas mujeres del país, para exponerles la situación.

Las mujeres, al principio, se mostraron irredutibles. Pero después, ahogando el resaca de los celos, pensaron que no debía despreciarse tanto dinero.

Se convino, á la postre, que á cada familia de Zsambek se le entregaran 50 coronas y una hermosa muchacha balcánica.

LA REVOLUCIÓN EN HAITI

NUEVA YORK. Las últimas noticias recibidas de Cabo Haitiano dicen que por el Norte se extiende la revolución rápidamente.

La población de Puerto Nuevo se ha sublevado.

La ciudad de Popen ha sido ocupada por los insurrectos.

El Presidente y su señora se han refugiado á bordo de un crucero alemán.

El ministro de Justicia ha pedido auxilio á la Legación de Francia.

Han desembarcado ya fuerzas francesas y alemanas.

Se espera la llegada de varios buques yanquis.

El jefe supremo de los revolucionarios.

NUEVA YORK. Telegrafan de Cabo Haitiano á *The New York Herald* que Teodoro Davillar se ha proclamado jefe supremo de los revolucionarios, marchando hacia la capital con su Estado Mayor y 2.000 hombres armados.

Parece ser que éstos no andan muy bien de municiones.

Gobierno provisional.

NUEVA YORK. Ha vencido la revolución en Haití.

Se ha instalado en Puerto Príncipe un Gobierno provisional.

Han desembarcado los marinos de un crucero yanqui.

Ha llegado otro buque de la misma nacionalidad.

Las noticias de Haití preocupan aquí, porque hay muchos capitales yanquis invertidos en empresas haitianas.

MAL NEGOCIO

Un asno por una perra gorda

MILAN. Un desconocido, que tenía un burro del cabestro, se encontró á un chico de trece años, dependiente de una carnicería, y le propuso venderle el animal por una perra gorda.

El chico aceptó. Hecha la venta, el desconocido desapareció.

Con el burro detrás, que apenas podía andar de flaco y esmirriado, el muchacho se encaminó al matadero.

Mientras iba tirando de la cuerda, el chico, por divertirse, gritaba:

—¡Un burro por una perra gorda! ¡Quién lo quiere comprar!

La gente se reunió para ver desfilarse al chico y al burro.

Pero, sorprendido de tanta algazara, se presentó un guardia.

—¿Qué pasa?

—Que vendo un burro en una perra gorda.

—¿Pero ¿es tuyo?

—Lo acabo de comprar.

Como no pudiese justificar la propiedad, y á pretexto de que pudo robarlo, el chico fué detenido y llevado á la Comisaría.

Y perdió el animal, que tan barato le costó.

LA MEJOR INVERSION DEL CAPITAL

No es sólo cuestión de seguridad ni meramente un problema de interés. Es LA COMBINACION DE AMBOS FACTORES lo que constituye el buen empleo de dinero. Y si á esto se añade una probable PLUS VALIA, tendremos el valor tipo de colocación.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL tienen LA GARANTIA INSUPERABLE DE PRIMERAS HIPOTECAS y gozan de un interés efectivo de 6'16 POR 100, LIBRE DE IMPUESTOS Y GASTOS. La imposición, que antes costaba 507 pesetas, cuesta hoy 527; pero como se han elevado los beneficios que percibe en medio por ciento, resulta que el beneficio efectivo ha aumentado de 3'69 por 100 á 6'16 por 100. La imposición percibe un interés neto de 32'50 pesetas al año. Esto sin perjuicio de llevar á las reservas y fondo de previsión la considerable suma de más de SETECIENTAS MIL PESETAS, con lo cual éstas ascenden este año á MILLON Y MEDIO, ó sea casi el doble de las formadas en los nueve anteriores.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL TIENEN ASEGURADO UN MARGEN DE ALZA á causa del aumento considerable de beneficios que ha producido ya en el pasado ejercicio de 1913, y está llamada á producir en mayores proporciones su Sucursal de Buenos Aires, cuyo establecimiento ha sido un completo y brillante éxito para la Sociedad.

EXTRACTO DEL BALANCE AL 31 DE DICIEMBRE DE 1913

| Imposiciones suscritas..... | Pesetas | 83.253.000 |
|--|---------|------------|
| Imposiciones realzadas..... | | 34.056.403 |
| Utilidades líquidas..... | | 2.939.997 |
| Fondos de garantía, previsión y cultura..... | | 1.497.037 |
| Préstamos hipotecarios realizados..... | | 51.119.000 |

Interés á las imposiciones especiales y extraordinarias: seis y medio por ciento, libre de impuesto. Idem á las ordinarias: siete por ciento, id., id.

“EL HOGAR ESPAÑOL,” SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO

Madrid, Puerta del Sol, 9.—Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.—Sevilla, Méndez Núñez, 18.—Buenos Aires, Cerrito, 308.

De los Balkanes

El viaje de Venizelos.

ATENAS. El Presidente del Consejo de ministros de Grecia llegará á San Petersburgo el lunes.

Desde la capital de Rusia volverá á Atenas, pasando por Bucarest y Belgrado.

Hoy ha debido llegar M. Venizelos á Viena.

Escultora y espía.

BELGRADO. Ha sido detenida una joven escultora que vivía en esta capital desde hace siete años y que frecuentaba las reuniones de la alta sociedad.

Se le han encontrado documentos muy comprometedores.

El viaje de Venizelos.

VIENA. Se prepara una buena acogida al presidente del Consejo de Grecia, Venizelos.

Este celebrará conferencias con diversas personalidades austrohúngaras.

EL YUGO PRUSIANO

En Alsacia no se puede reir

Quien ríe, va á la cárcel.

ESTRASBURGO. La situación de los desventurados habitantes de Alsacia, sometidos al yugo militarista de Prusia, es verdaderamente digna de compasión.

Los atropellos se suceden, y lo ocurrido en Saverne se repite en otras localidades, corregido y aumentado.

Ayer hubo gran emoción en esta ciudad, con motivo de una nueva arbitrariedad de las autoridades militares.

Dos jóvenes estrasburgueses de la buena sociedad se dirigían, cogidos del brazo, á una cervecería de la plaza Kleber.

Charlaban y reían, creyendo que les estaba permitido entregarse á dichas pequeñas expansiones.

Pero en aquel momento se efectuaba el relevo del cuerpo de guardia de la plaza Kleber, y un teniente con doce soldados colocaba los centinelas y comunicaba la consigna.

Dicho teniente se fijó en los dos jóvenes. Frunció el ceño, sacó el sable, saltó tras ellos y los detuvo cuando iban á penetrar en la cervecería.

Dos soldados, con la bayoneta calada, llevaron á los estupefactos jóvenes al cuerpo de guardia.

Y fueron encerrados en un cuarto oscuro. Al cabo de un rato el teniente entró en la prisión.

Los jóvenes le preguntaron: —¿Por qué se nos ha detenido? ¿Qué hemos hecho?

—¡Os habéis reído!—dijo el teniente con severidad.

—¡Reíamos, porque estábamos contentos. ¡Ibamos á una cervecería. ¿Acaso está prohibida la risa en Alsacia?

—¡Sí, está prohibida cuando hay militares delante.

—¡Nosotros no nos reíamos de los militares. Además, somos alsacianos, de origen alemán.

—¡Pues no tolero que ría nadie cuando relevo la guardia. ¡Aquí permanecerán mientras yo quiera!

Y salió, dejándoles encerrados.

Al cabo de algunas horas llegó un policía

al cuerpo de guardia y pidió le confiaran los dos detenidos.

El teniente negóse á dárselos. Luego cambió de opinión y dijo:

—Bueno. Lléveselos; pero que los castiguen severamente.

El policía llevó á los dos jóvenes á la presencia del comisario del distrito, que se apresuró á ponerlos en libertad.

Los dos jóvenes han presentado contra el teniente una querrela criminal.

El suceso ha causado gran indignación en Estrasburgo.

COSAS INGLESES

Consejo de ministros.

LONDRES. El Consejo de ministros celebrado ayer duró dos horas.

Se trató exclusivamente del presupuesto de Marina.

Fué suspendido y hoy se reanudaré.

Reina gran expectación.

Estragos de las fieras.

LONDRES. Una estadística dice que en el año anterior las fieras han matado en la India unas 2.382 personas.

Los tigres han hecho 882 víctimas, 366 el leopardo, 428 el oso; el elefante y la hiena, 77; el jabalí, 51, y el perro salvaje 24, etc.

Las serpientes han hecho 22.000 víctimas. Mas de 100.000 cabezas de ganado han perecido entre las garras de las fieras ó por el veneno de los reptiles.

MISCELANEA

Los aumentos navales.

WASHINGTON. Se ha reunido la Comisión naval de la Cámara de Representantes.

Ha tomado el acuerdo de que sean cuatro los nuevos acorazados que se construyan, en lugar de dos que pedía el ministro.

En cuanto á los nuevos contratorpederos, el ministro proponía que se construyeran ocho, y la Comisión naval ha acordado que sean 16.

Los alemanes desembarcan.

NUEVA YORK. Un nuevo telegrama de Cabo Haitiano dice que el crucero alemán *Wineta*, que se halla frente á Puerto Príncipe, ha desembarcado 30 hombres, con dos ametralladoras, para proteger las vidas y haciendas de los súbditos alemanes.

Excomunión retirada.

HAZEBROUCK. El agente del periódico *El Grito de Flandes* fué excomulgado por el obispo de Lille, y á consecuencia de esto ha renunciado á dicha gerencia.

El obispo, á su vez, ha retirado también la excomunión.

Una explosión.

GENOVA. En una fábrica de pólvora ha ocurrido una explosión, á consecuencia de la cual han resultado muertos seis obreros y heridos otros varios.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de enero de 1864.

Los duques de Montpensier, que, como ya anteanoche comunicamos a nuestros lectores de Madrid, tuvieron que detenerse anteayer en Santa Cruz de Mudela a causa de una ligera indisposición de la Infanta doña María Isabel Luisa, han salido ayer, a las diez y media de la mañana, de Santa Cruz para Madrid, donde han entrado entre cuatro y cinco de la tarde.

Sus Majestades la Reina y el Rey han acudido a recibirlos a la estación del ferrocarril del Mediodía, y les han conducido a Palacio en carretela descubierta, dando la Infanta la derecha a la Reina y el Rey la derecha al duque de Montpensier.

También se han presentado a recibir a Sus Altezas los Infantes los ministros todos, las primeras autoridades de Madrid y varios otros personajes. La real comitiva ha llegado a Palacio cerca de las cinco.

Su Alteza la Infanta viene completamente restablecida del pequeño constipado que anteaayer la detuvo en Santa Cruz de Mudela.

Biscuit glacé

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 30 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,27.
Se pone a las 17,30.
Sale la Luna a las 9,26.
Se pone a las 21,48.

SANTORAL.—Santos Hipólito y Feliciano, mártires; San Lésmes, abad; San Félix IV, papa, y Santas Martina, virgen; Aldegunda, Sabina y Jacinta de Mariscottis, vírgenes.

SAN MATIAS, obispo.—Después de Santiago el Menor, fué elevado a la silla episcopal de Jerusalén este santo, siendo el octavo de los ilustres pastores de aquella iglesia, y tan acrisolada fué su virtud, que fué un digno sucesor del apóstol.

El Señor, por su intercesión, obró muchos prodigios. Su celo le acarrió muchas persecuciones, que sufrió con evangélica resignación. Por último, en el año 125 murió tranquilamente.

UNIVERSIDAD CENTRAL

Fundación del doctor Montalbán

Por acuerdo del Claustro se anuncia la provisión de cinco premios de 800 pesetas, con cargo a la Fundación del doctor Montalbán, pudiendo aspirar a ellos, mediante oposición, los alumnos de esta Facultad que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas y práctica de los ejercicios del grado de licenciado en Derecho, hasta el 31 de diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con otros premios equivalentes.

Habiendo quedado sin adjudicar un premio de los anunciados en el año anterior se agrega a los de este año, siendo de advertir que los aspirantes que los soliciten no están obligados a justificar el requisito de la pobreza, pudiendo ser admitidos a este premio los alumnos que hayan concluido su carrera en cualquiera de los dos cursos anteriores.

Las solicitudes documentadas se presentarán en la Secretaría de esta Facultad dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde la publicación del presente anuncio en la Gaceta; no siendo obstáculo para los solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado, ni la de que se les haya expedido el título.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando que el certificado consular a que se refiere el último párrafo del art. 21 del Código de Comercio debe contener la declaración expresa de que la Sociedad a que se contrae está constituida y se halla autorizada con arreglo a las leyes del país donde radica.

MARINA.—Real orden aprobando el reglamento y programa que en lo sucesivo han de regir para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedráticos interinos de la Escuela de Náutica de Cádiz a D. José Pérez de la Canal y D. Juan Riquelme y Mar-Reo; auxiliar de la referida Escuela a D. Eduardo Campos y López, y ascendiendo a ayudante numerario al interino D. Enrique Pérez Fernández.

FOMENTO.—Real orden autorizando la ejecución en el actual año económico, con car-

go al presupuesto vigente, de las obras y demás servicios que se ejecutan por el sistema de Administración, aprobados en los años 1908 a 1913, y que están sin ejecutar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de las plazas de profesor de término de la enseñanza de Estereotomía y Construcción y Dibujo arquitectónico, vacantes en las Escuelas Industriales de Valencia y Valladolid.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6  BARCELONA Paseo Gracia 87

Buzón público

Quejas del vecindario.

El barrio de las Mercedes.—Instancia al alcalde.—Los vecinos del barrio de las Mercedes han elevado al alcalde la siguiente instancia:

«Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid:

Los que suscriben, vecinos del distrito de Buenavista, barrio de las Mercedes, a V. E. respetuosamente exponen: Que desde hace más de un mes se encuentra rota la fuente-bomba que existe en la calle de Diego de León y cruce con Príncipe de Vergara, única que surtía al barrio de elemento tan necesario como indispensable para la vida. También hacen presente a V. E. que la falta de aceras y adoquinado y el mucho tránsito, en estas calles son causa de que las lluvias las conviertan en verdaderos lodazales y en el tiempo seco se levante un polvo que hace irrespirable el aire tan puro que tendría este hermoso barrio si estuviera en condiciones de ser habitado y desapareciera de él los pozos negros, que hay veces se convierten en manantiales por falta de servicio municipal. Por todo lo cual, con el debido respeto, pero con la mayor energía, protestamos ante V. E. por el abandono en que se nos tiene, en espera de que en lo sucesivo seremos considerados como vecinos de la capital de España, arreglándose dicha fuente y la calle de Diego de León, en el trayecto de Velázquez a General Pardiñas.

Es justicia que esperamos alcanzar del bondadoso corazón de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 26 de enero de 1914.—Manuel Prieto, Valentín Gómez, Alberto Ahlén, José Pérez, Pedro Molina, Eugenio Presmanes, Calixto Casas, Viuda de Alvarez, Alfonso de Bascaran, y siguen las firmas hasta 167, que representan otros tantos vecinos.»

Quejas contestadas.

El alcalde ha tenido la atención de remitirnos el informe del jefe del servicio de Limpiezas y riegos acerca de la queja que en esta sección se publicó hace días respecto a la falta de limpieza que se observaba en el barrio de Chamberí.

Dice el informe:

«Las basuras retenidas a causa del reciente temporal de nieves en la plaza de Olavide y calles inmediatas, fueron retiradas, cumplimentando sus órdenes, anteaayer, a excepción de las de los Cuatro Caminos, que se están limpiando ahora. En algunas vías del distrito de Chamberí, por falta de carros, no pueden transportarse las basuras por la mañana, y quedan depositadas para hacerlo por la tarde. En la de Trafalgar existen tres montones de tierras, que corresponden al ramo de Vías públicas.

«Al tener el honor de transcribir a V. E. el parte anterior, con devolución del sueldo de referencia, cumples significarle que he reiterado las órdenes más terminantes para que se lleve a cabo un recorrido general en el expresado distrito de Chamberí.»

A la pregunta formulada en esta sección de si los propietarios del Ensanche deben ó no pagar el arbitrio creado para la conservación y limpieza del alcantarillado, contesta el alcalde de Madrid remitiéndonos una nota de la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, que dice lo siguiente:

«La Comisión de Hacienda, en vista del informe emitido por los letrados consistoriales con motivo del acuerdo de la Comisión de Ensanche, referente al arbitrio por conservación y limpieza del alcantarillado, ha resuelto que las fincas situadas en la zona del Ensanche deben ser incluidas entre las sujetas al pago de dicho arbitrio, toda vez que el presupuesto del Interior subviene al pago de esta atención, y la exigua cantidad con que contribuye el presupuesto del Ensanche, por cuanto el asunto estaba sometido a informe de los letrados consistoriales y tenía que ser resuelto, en definitiva, por el Ayuntamiento.»

Conferencia republicana

Primera reunión.

En la Casa del Pueblo se celebró ayer la primera conferencia convocada por el Comité nacional de la Conjunción republicanosocialista.

Por aclamación se eligió la Mesa, presidida por D. José Cintora, de Málaga.

Después de un cambio de impresiones, durante el cual hablaron 30 delegados, se aprobó por unanimidad, como conclusión, la siguiente nota oficiosa:

«La conferencia acuerda la utilidad y necesidad de unificar la acción de todas las fuerzas republicanas.»

Esta tarde continuará la conferencia.

EN PALACIO

Consejo con el Rey

El presidido hoy por S. M. ha sido de bastante duración, debido esto principalmente a los muchos decretos que tenían casi todos los ministros pendientes de firma.

Dió cuenta al Rey el Presidente del Consejo en su discurso de las muchas felicitaciones que el Gobierno ha recibido en estos días de elementos obreros y patronales, con motivo de la solución pacífica que ha tenido el conflicto de Riotinto, tributando un merecido elogio a los Sres. Azcárate, Sanz Escartín y Posada por la actividad, competencia y celo que han puesto en el desempeño de su cometido.

Luego habló el Sr. Dato del viaje a Barcelona del ministro de Instrucción pública y de las manifestaciones que en los actos a que éste ha concurrido se han hecho de amor a España y de adhesión al régimen, exponiendo aquél el criterio de que el decreto llamado de Mancomunidades, contra lo que creen los impugnadores de esas medidas de descentralización, es un estímulo, en el sentir del Gobierno, para estrechar y hacer más sólidos los vínculos de fraternidad que unen a todas las provincias españolas.

Después se ocupó de Marruecos y de política exterior.

S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando para la Comisión permanente del Consejo de Estado en la vacante del Sr. Aguilera a D. Demetrio Alonso Castrillo, y otros resolviendo competencias.

Entre otros muchos decretos firmados figura el referente al nombramiento del conde de Cartagena para embajador de España en Rusia, y el relativo al nombramiento del señor Benavente para el Consejo de Instrucción pública, en la vacante del Sr. Bergamín.

Centro de Cultura Hispanoamericana

Ayer, como miércoles, se celebró la acostumbrada reunión en el Centro de Cultura Hispanoamericana, usando de la palabra los Sres. Gutiérrez Sobral, García Moreno, Deschamps y Balbín de Unquera, que tuvieron suspenso el ánimo del auditorio con amenísimos relatos, relacionados con la vida de los pueblos hispanoamericanos.

Méjico ocupó la mayor atención. Su situación actual, que atrae sobre sí la atención del mundo entero, y que motivó la reciente reunión convocada por el Sr. Rodríguez San Pedro para pedir la paz, es motivo de preocupación para todos cuantos se interesan en el destino de aquella República. Se leyó el siguiente cablegrama que el Centro de Cultura dirigió al general Huerta, que, como los restantes, no ha obtenido contestación: «El Centro de Cultura Hispanoamericana implora la paz.»

El Sr. Deschamps habló de la llegada a la Habana del ex Presidente Gómez, que ha tenido para España frases de grandísimo cariño y atención.

Después se leyó una Memoria de la labor realizada por el Centro durante el pasado año y de los propósitos para el actual, que es reveladora del trabajo de aproximación que el Centro realiza entre España y los pueblos sudamericanos.

La labor del Centro de Cultura Hispanoamericana durante el año 1913 ha sido verdaderamente fecunda, tanto en las conferencias celebradas como en las constantes conversaciones de cultura que se celebran los miércoles. También los trabajos publicados en la revista han sido muy interesantes, como la publicación del libro *Pro Patria*, dedicado al turismo hispanoamericano.

Los temas sobre que versaron dichas conversaciones fueron: «Alianza naval hispanoamericana», «Intercambio de productos: estudios estadísticos de producción y de consumo en los distintos mercados de Europa y América», «Organizaciones marítimas, tanto militares como mercantes», «Publicación y venta de libros españoles», «Fomento de la enseñanza y creación de establecimientos de instrucción pública», «Escuelas, Museos y Centros de cultura», sobre cuyas importantes materias prepara un libro el redactor de *El Imparcial* D. Vicente Vera.

Entre las conferencias pronunciadas figura la del Sr. Calbetón, sobre «Relaciones mercantiles hispanoamericanas»; la del comandante Sr. García Caminero, sobre «Impresiones generales de América»; la del doctor D. Manuel Machado, sobre «La influencia mutua literaria de España y América en lo que va de siglo», y las de los Sres. Rogerio Sánchez, Marchena Colombo, condesa del Castellá y D. Rafael María de Labra. Esta última versó sobre Canalejas, y sobre este ilustre hombre público hablaron también los Sres. Deschamps, conde de Casa Segovia y el presidente del Centro, D. Luis Palomo.

Los trabajos del vicepresidente del Círculo, doña Blanca de los Ríos Lampérez, tienen toda la autoridad de la firma que los suscribió.

Si ha sido grande la labor realizada en 1913, no es pequeña la que prepara el Centro para el año que corre. La revista se mejorará considerablemente. Se prepara la edición de dos bibliotecas hispanoamericanas, una histórica y otra literaria, y en las que se reproducirán documentos y antecedentes relacionados con la historia de América.

El primer libro que reproducirá el Centro es el interesante incunabulo de Pedro Mártir de Anglería, que se conserva en la Biblioteca Nacional, verdadero monumento histórico, titulado *De Orbe Novo Decades*, que se publicó en Alcalá de Henares en los años 1493 a 1510 la primera edición, y en 1520 la última.

Otro de los libros en preparación es un in-

teresantísimo estudio del director de la Biblioteca Nacional, D. Francisco Rodríguez Marín, sobre «Gutiérrez de Cetina en Méjico».

Otros muchos trabajos que tiene en preparación el doctor D. Manuel Rodríguez Navas, director de estas publicaciones, completarán la labor que prepara el Centro de Cultura Hispanoamericana, fundado por D. José Canalejas.

Con los datos anteriormente expuestos se ha redactado, como decimos, la Memoria que ha de ser entregada en el ministerio de Instrucción pública a la mayor brevedad.

Mundo eclesiástico

Por el obispo prior de Ciudad Real se ha dispuesto que hasta el 5 del próximo febrero pueden presentarse en la Secretaría los sacerdotes que fueron aprobados en sus ejercicios literarios y declarados idóneos por el Tribunal calificador, y que no fueron propuestos en la primera terna, para que firmen los curatos que deseen y están en relación con su carrera.

He aquí los curatos vacantes:
De término con 1.750 pesetas:
Almagro.—San Bartolomé.
De término con 1.625 pesetas:
Hercencia.—Inmaculada Concepción.
Tomelloso.—Asunción de Nuestra Señora.
De ascenso con 1.125 pesetas:
Abeñójar.—Asunción de Nuestra Señora.
Alhambra.—San Bartolomé.
Bolaños.—San Felipe y Santiago.
Castellar de Santiago.—Santa Ana.
Fuencaliente.—Nuestra Señora de los Baños.

Montiel.—San Sebastián.
De entrada con 900 pesetas:
Alamillo.—Inmaculada Concepción.
Alcubillas.—Santa María Magdalena.
Anchuras.—Asunción de Nuestra Señora.
Fontanosas.—Nuestra Señora del Buen Suceso.

Las Labores.—San Carlos Borromeo.
Navalplino.—San Bartolomé.
Veredas.—San Isidro Labrador.
De entrada con 850 pesetas:
Alcoba.—Nuestra Señora de la Consolación.

Hortezuelas.—Inmaculada Concepción.
Las Casas.—Santa Catalina.
Los Cortijos.—Nuestra Señora de la Merced.
Los Pozuelos.—Visitación de Nuestra Señora.

Luciana.—Santa María Egipcíaca.
Navas de Estena.—Nuestra Señora de la Antigua.
Poblachuela.—Santa María Magdalena.
Ruidera.—Nuestra Señora de la Blanca.
San Benito.—San Benito.
San Lorenzo.—San Lorenzo Mártir.
Tirteafuera.—Santa Catalina.
Valdemanco.—Nuestra Señora del Valle.
Valverde.—Inmaculada Concepción.

Rural con 800 pesetas:
El Espíritu Santo.—Santísimo Cristo.

—El arzobispo de Tarragona ha dispuesto que esté abierto al público el archivo de la catedral, que se establezca en la misma un Museo y que se forme la Vía Sacra, desde el coro hasta el altar mayor, cerrada por una reja.

ZENTRAM

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

NOTA OFICIOSA

LOS PAPELEROS

La competencia ruinosa que se venían haciendo los fabricantes de papel de impresión y embalaje ha cesado, afortunadamente para sus intereses. Convencidos de que su única causa era el exceso de producción, han acudido de modo radical a su remedio. La parada semanal de veinticuatro horas y el cierre total ó parcial durante un número variable de años, según los casos, de seis fábricas de papel, reducirán la producción a los límites que requieren las necesidades del consumo. A medida que éste aumente se irán poniendo en marcha las fábricas que se cierran. Para realizar lo anterior y normalizar la situación del mercado, los citados fabricantes han constituido una Sociedad civil, domiciliada en Bilbao, con el título de Central Papelera, que será la encargada de distribuir los pedidos con arreglo a la proporcionalidad de cupos de producción de los asociados. La Papelera Española representa, próximamente, los dos tercios del total.

Se propone la Central Papelera, dentro de la absoluta autonomía de que gozan sus asociados en su régimen interior, especializar la producción, a fin de reducir su costo, y que los fabricantes obtengan beneficios sin encarecer los precios de venta. Tiene el proyecto de fomentar la industria editorial de exportación de libros, reduciendo los precios de los papeles destinados a este objeto al límite que sea necesario para que las Casas españolas puedan competir con las inglesas, francesas y alemanas en los mercados hispanoamericanos. A este fin recabará del Gobierno que por el ministerio de Hacienda le sean devueltos los derechos arancelarios que hayan pagado los fabricantes de papel por primeras materias y útiles de fabricación invertidos en la producción de papel que se exporte, ya en rama, ya en libros y revistas escritos en español.

Se ha fijado en cinco años la duración de la Sociedad; pero será causa de rescisión, si tablicimiento de alguna nueva fábrica de papera ó el cambio de fabricación de cualquiera de las que actualmente se dedican a la producción de otros papeles.

Los fabricantes que forman la Central Papelera, y que con ella han contratado ciertos totales ó parciales, son:

La Papelera Española; Sociedad anónima Mendía; Papelera del Araxes; Saliati y Sala; Luis Montiel, Sociedad en comandita; L. Portu, Sociedad en comandita; Portu Hermanos y Compañía; Soto, Tuduri y Compañía; J. Sesé y Compañía; viuda de Quirico Casanovas; Federico Sau y Hermanos; Remigio Alborn; Ramón Godó; Rivilla y Compañía; Arcaute y Compañía; Garín Hermanos y Berroeta, y La Papelera del Tajuña.

Un rasgo de la Infanta Beatriz

Una pobre mujer que pasaba ayer tarde por la calle de Quintana conduciendo tres niños de la mano y un recién nacido en brazos sufrió un síncope y fué a caer desplomada en la acera en el mismo momento en que la Infanta doña Beatriz salía de su palacio para tomar el «auto».

Su Alteza, visiblemente emocionada, ordenó a la mujer y los niños fuesen conducidos a su palacio, donde recibieron asistencia y un importante socorro.

LOS TEATROS

DEBUTS

EVA LOPEZ EN «EL JURAMENTO»

Price.—Sagi Barba varía constantemente el cartel y refuerza con elementos notables su compañía. No hay opereta moderna, ni zarzuela antigua, que no figure alguna noche en el programa de Price. Merece Sagi Barba por diversos estilos que el buen resultado de la campaña, correspondida a la importancia de su esfuerzo. Así es de esperar que sucederá en cuanto los estrenos comiencen, que ya va siendo hora.

El juramento tiene bonita música, pero duro es que el libro ha envejecido mucho. Urgan las novedades, porque la gente se aburre con estas antiguallas.

Eva López se presentó anoche por primera vez al público, en el papel de Baronesa, en la mencionada zarzuela de Castambide. Su voz es hermosa, su figura gallarda y su declamación aceptable. El público la obligó con grandes aplausos a repetir la linda romanza del segundo acto.

Carlota Sanford y Emilio Sagi Barba tuvieron que cantar dos veces también la famosa canción del piano.

El Sr. Meaña, en el acto tercero, fué igualmente muy aplaudido.

Los espectadores parecían satisfechos. Sin embargo, urge estrenar, ya lo he dicho antes.

ESTRENOS

«FARSA REAL»

Martin.—La zarzuela que lleva este título tiene un asunto parecido a los muchos asuntos puramente imaginativos que los autores persiguen con ahínco para ofrecer a los compositores un libreto de opereta. Queremos hacer opereta española a toda costa, y los libretistas traman fábulas y enredos y torturan su imaginación en busca de países ideales donde florezca tropicalmente su fantasía. Casi todas estas operetas suelen ser terriblemente niveladoras; en ellas el amor es un perfecto rasero; al que se levanta, humilla, y al que se humilla, levanta; si aldeana nació, naciendo hermosa, el diablillo alado la sentará en el trono; si el oficial es joven y apuesto, la reina viuda ó la princesa sentimental le otorgará su mano augusta; siempre, siempre el amor salvando con sus alas de seda las más inmensurables distancias. ¡Qué dicha para los reyes y aldeanos, príncipes y oficiales de esos países encantados, donde, aparte de las mentadas cuatro clases desniveladas, el resto de la colectividad no pasa del coro general de ambos sexos!

Pero en Irania hay cosas peores que en las demás naciones susceptibles de ser puestas en solfa. Irania es un país de «opereta seria»; el rey, hasta cuando bebe es serio; la princesa, hasta cuando canta sus amores ó vida la alegría; el general no hace ninguna barbaridad como los demás generales de opereta, y hay un primo del rey tan de cuidado, que comienza por regalarle un cierto villano que bien pudiera contener estricnina, y acaba por secuestrarle en un castillo, hasta que le salva la irremediable necesidad de tener que comenzar la sección siguiente a la hora que reza el cartel del espectáculo.

Farsa Real es un libreto de opereta como muchos otros que andan por esos mundos, gracias al acierto de las partituras; únicamente nos sorprendió anoche el conocer un país de opereta como Irania, donde todos son personas tan refractarias al regocijo.

Autor de la partitura es el maestro Jimeno, maestro que escribirá indudablemente música buena para el teatro cuando estudie el género, pues en la partitura hay algunos muy aceptables y un dúo de tiple y barítono que fué muy aplaudido, a pesar de que la orquesta de Martín tiene los ariles en las catacumbas. Debe el maestro Jimeno perseverar con entusiasmo, ya que su trabajo y sus esfuerzos encontrarán siempre las simpatías del público.

En la representación se distinguieron la bellísima tiple Cándida Suárez y el barítono señor Rodríguez.

Por boca del apuntador tuvimos el honor de escuchar dos veces la obra, sin que doblaran por esta causa los precios en la taquilla. No se debe censurar tanta largueza.

J. DEL C.

BOLETINES

Princesa.—(Compañía Guerrero-Mendoza.) Por dificultades del decorado, el estreno de Doña María de Padilla, de Francisco Villaseca, anunciado para el viernes 30, se traslapa, anunciándose para el viernes 30, se traslapa, anunciándose para el viernes 30, se traslapa...

La función del viernes 30, por la noche, será extraordinaria y fuera de abono. La función correspondiente al 12.º viernes de estrenos, que debía celebrarse el viernes 30, se verificará el viernes 6 de febrero, con el estreno de Doña María de Padilla.

Últimas representaciones de La malquerida. El viernes 30, por la noche, función extraordinaria y fuera de abono, popular y a mitad de precios, en la que se verificará la 56.ª representación del drama de Jacinto Benavente, presentación del drama de Jacinto Benavente, presentación del drama de Jacinto Benavente...

El sábado, en la sección de las seis se celebrará el estreno de la opereta vienesa Juan Segundo. La Empresa de este teatro, siempre deseosa de complacer al público, ha contratado a dos artistas ventajosamente conocidos en Madrid, y que harán su presentación en la opereta próxima a estrenarse. Nos referimos al notable barítono Sr. Cabasés y a la tiple Srta. Gurina.

Nos apresuramos a desmentir los insistentes rumores acerca de la supuesta inamovilidad de la obra titulada Juan Segundo. Por el contrario, se trata de una opereta que pueden ver todas las familias, y estamos seguros de que el estreno ha de constituir un acontecimiento artístico en que triunfarán la belleza y el arte.

Coliseo Imperial.—Con éxito extraordinario y con una exquisita interpretación, como tiene por costumbre la excelente compañía de este teatro, se celebró anoche el estreno de El misterio del cuarto amarillo, quedando complacido el público que llenaba por completo el local, hasta el punto de hacer objeto a los intérpretes de calurosas ovaciones a la terminación de cada acto.

Merecen especial mención la señora Cobefa y los Sres. Gatuellas y Torres, singularmente este último, por su labor admirable, que revela un gran actor. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido. El veterano Espejo y el resto de la compañía cumplieron a la perfección con su cometido.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 29. Rows include various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA table with columns for bond types and prices.

Bolsin de la mañana table with columns for bond types and prices.

CIERRE DE BILBAO table with columns for bond types and prices.

Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras table with columns for bond types and prices.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Anselmo Arellano, 61 años, Tribulete, 10.—Juan Martos, 65 años, Espíritu Santo, 10.—Ana María Escolano, 66 años, Palma, 23.—Luis Alvarez, 68 años, Alcalá, 28.—Juan Esteban, 49 años, tejar de Sixto.—Luis Moliner, un año, Jesús del Valle, 40.—Eugenio Rico, 9 meses, Mesón de Paredes, 46.—Clementino San José, 4 meses, Luis Velez de Guevara, 14.—Julian Rodríguez, 17 meses, Quesada, 1.—Manuel Puentes, 7 meses, Santa Felicitana, 18.—Mariano de Frutos, 22 meses, Huerta del Bayo, 9.—Fernando González, 2 meses, Toledo, 90.—Carlos Martínez, 8 meses, Santa Polonia, 6.—Diego Aponte, 5 días, San Cosme, 5.—Isabel de José, 17 meses, Carrera de San Jerónimo, 14.—Elena Alvarez, 16 días, Calvo Asensio, 4.—María Fernández, 94 años, Hermosilla, 55.—María Esteban, 20 meses, Jesús del Valle, 13.—Faustino Delgado, 58 años, Abada, 5.—Antonio Fernández, 40 años, Ponzano, 16.—

Paula Montero, 34 años, San Bernabé, 14.— María Rullo, 77 años, paseo de Ronda, Asilo.—Baltina Montserrat, 70 años, Infantes, 8.—Concepción Cabeza, un año, Mesonero Romanos, 9.—Rafael del Llano, 66 años, Santa Isabel, 40.—Lorena Lastra, 72 años, Canillas, 44.—Federico Ornes, 3 años, Tribulete, 3.—Angela Noguera, 68 años, Toledo, 79.—

Carmen Siles, 67 años, Amaniel, 15.—Federico Alonso, 3 años, Amaniel, 15.—Antonio Rubio, 67 años, Buen Suceso, 38.—Joaquín Noé, 80 años, Oriente, 4.—Jacoba Borrego, 76 años, Juan Pantoja, 17.—Toribia López, 64 años, ronda de Segovia, 36.—Leonardo Moreno, 80 años, Pez, 2.—Baltina Sanz, 42 años, paseo de la Florida, 17.—Gregorio Fernández, 73 años, Mira el Sol, 13.—Carmen Rodríguez, 75 años, Velázquez, 28.—Agustina Alonso, 7 años, Olmo, 6.—Petra Mendoza, 48 años, Rivas, 8.—Jerónimo Solano, 18 años, Rivera de Curtidores, 4.—Andrés Díez, 78 años, Aguila, 31.—Eliasa Tortajada, 10 años, Nuncio, 15.—Francisco Ruiz, 72 años, Santa Margarita, 3.—Romana Diego, 6 meses, Segovia, 3.—Gregorio Veriña, 71 años, Asilo de la Paloma.—María Lucas, 9 días, Mira el Río, 8.—Margarita Guncio, un año, Hilario Peñasco, 3.—María Martínez, Depósito judicial.—Josefa Fernández, 25 años, Hospital Provincial.—Antonio Martínez, 22 años, idem.—Eusebio Bastante, 33 años, idem.—Isidro Fernández, 77 años, idem.—Carmen Sanz, 24 años, idem.—José Remis, 66 años, idem.

Casa Valentín Martín BERNARDO MARTIN Salchichones de Lyon, Vich y de aves. PRECIADOS, 8.

UNA BODA

El sábado 31 del actual, a las once y media de la mañana, se verificará el enlace de la bellísima señorita Luisa Españes y Gosalvez con el joven abogado D. Leopoldo Pérez de Villamil y Arregui.

La ceremonia nupcial se verificará en el oratorio particular de la señora viuda de Españes.

Serán testigos del novio los señores don Eduardo Ródenas, D. Eduardo Corredor y D. Nicolás Martín Galán, y de la novia don Enrique Gosalvez, D. Higinio de la Torre y D. Bernardo Mateo Sagasta.

Con motivo de tan feliz suceso han mediado entre los novios y sus familias los siguientes regalos:

Del novio a su prometida: solitarios, pendiente y collar de brillantes; las galas nupciales, de tela charmeuse y encajes de Inglaterra, un traje de noche y otro de calle.

De la novia a su prometido: botanadura de perlas y brillantes y alfiler de corbata de brillantes y perlas.

De los señores Pérez de Villamil a su futura hija: pendiente de brillantes, mantillas de encaje y juego de piel renard gris.

De doña Adelaida Gosalvez, viuda de Españes, y madre de la novia: un automóvil, estuche completo de cubiertos de plata, broche con brillantes, perlas y zafiro, pulsera y pendientes de zafiros y brillantes y un juego de piel de armiño.

De la hermana de la novia: un bouloire de plata, una cruz de perlas y una bandeja de plata.

Del hermano del novio: un reloj de pulsera, de oro, y vajilla completa de metal.

El joven Pérez Villamil ha regalado a la hermana de su prometida un pendiente de brillantes y zafiro, y la novia a su hermana una sortija de zafiro cabochon con brillantes.

La señorita Españes y Gosalvez ha obsequiado al hermano de su futuro esposo con un reloj de pulsera, de oro.

Los testigos han regalado: el Sr. Ródenas, un centro, una maleta de viaje y un necesaire; el Sr. Corredor, un lienzo antiguo, representando a la Virgen; el Sr. Martín-Galán, un grupo en bronce; el Sr. Gosalvez, candelabros de plata; el Sr. La Torre, un centro de mesa, de plata, y D. Bernardo Mateo Sagasta, una sortija de perla y brillantes.

Los operarios de la fábrica de Españes han hecho a los futuros esposos una ofrenda de su afecto, un juego de café, de plata.

La lista de los demás regalos llenaría columnas de nuestro periódico.

Con ellos han hecho fervientes votos por la felicidad de los novios los señores: viuda de Lara, J. Villamil, Alambillaga, Salas Arregui, viuda de Pereda, C. Uceda, J. García, García Goyena, Gallego, señora de Castro, Mauriñano, Dendarina, Catalá, señora de Monares Villamil, marqueses de Manresa, M. de Lara, viuda de Carranza, Mateos, Barón, Muniesa, Oscariz, Benítez, Monares, Parrón, Francos Rodríguez, Castañón, Martínez-Reus, Hernández Figueroa, Arregui, Bernabeu, Lezcano, González Ponchon, Reus Quesada, doña V. Esteban, Doblás, Fernando y Gómez, Aguado, Aguirre, Igual, Pícastoste, Ontalba, Dueñas, Arce, Soler, Vera de Moltó, Verdes Montenegro, Corcher, Castro Gortázar, viuda de Prava, García Goyenas, Marín, Manso de Zúñiga, Fúster, señoras de Suárez y Oscariz, señora de Delgado, viuda de Augusti, Gosalvez, Balbé, Corredor, viuda de León, Armiñán, Lamacra, Batista, Hernández, Martínez del Campo, Casanova, Cadenas, Alfaro, Blanco Novales, Morcillo, Coll, Muñoz, Ródenas, Piquer, Remals, Mayor, Barceló, María Rodríguez, Estebas, señoras de Gosalvez, Uceda y Quesada, Escalera, viuda de Guerra, Mariana, Porroy, señoras de Martínez Reus, Arcadio, señoras de Vilela y de Segura, Benavides, París, señoras de Pérez Bueno, F. Muñoz, Macorra, Roldán, señora de Carpio, Lorenza, Barceló, Palanca, Resá, Sanchis, M. Ródenas, Barceló, Jimeno, Caballero, Sicilia, Martínez Angel, Ortiz, Cabeza, Cañabate, Durán, Sanz y algunos más.

CASA DE LA VILLA Las Sociedades de Seguros.

Terminada la matrícula de Sociedades de seguros a quienes afecta el arbitrio del por 100, autorizado por real orden de 12 de marzo de 1908, y aprobada por decreto del alcalde de fecha 30 del actual, queda expuesta al público hasta el 10 de febrero próximo, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de la Administración de propiedades, plaza de la Villa, número 4. En dicho plazo puede ser examinada por las Sociedades a quienes interesa y formular las reclamaciones a que haya lugar. Transcurrido el referido plazo, se procederá a su cobro a domicilio por las Recaudaciones municipales respectivas.

Se recuerda al público que los frascos de Colonia E. S. A., lo mismo los de litro que los de medio, se recogen a 15 céntimos en todas las tiendas en que se vendan y en el Despacho central, Carmen, 10.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen en un pueblo. Tomás Ruiz era un adinerado del pueblo de Hueros. En su casa tenía de criada a Teresa Hernández y antes había tenido a Leonor Illana.

Teresa Hernández consiguió de su amo que prohibiese espigar en sus fincas a la familia Illana. Los de esta familia fueron a pedir explicaciones a Tomás, discutieron, Teresa se permitió hacer algunas apreciaciones que molestaban la honradez de Juliana Illana, y entonces de las palabras pasaron a los hechos; se golpearon, y el marido de la última, con una pistola, hizo un disparo sobre Tomás Ruiz, produciéndole la muerte.

El fiscal, Sr. Saez, acusa al procesado como autor de un delito de homicidio.

De la defensa está encargado el Sr. Aragón.

En el Supremo. En la Sala primera se ve un recurso en un pleito seguido por el Banco de España y D. Antonio Falcón sobre incidencias del antiguo contrato de recaudación de contribuciones.

El Sr. Díaz Cobena ha defendido el recurso, impugnándole el Sr. Royo Villanova. Los informes de los dos letrados han sido muy notables.—A.-A.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, la señora doña Ana Ramsault, viuda del magistrado D. Manuel Meno de Figueroa, que tanto prestigio tuvo en su carrera y fué en la sociedad madrileña tan querido.

Era una distinguida y virtuosa dama, que se hizo estimar grandemente de cuantos la trataron.

Enviamos a sus hijos el sincero testimonio de nuestro dolor.

Asociación de Actores Españoles.—A la una en punto de la madrugada del sábado 31 del actual al domingo 1.º de febrero próximo se celebrará en la Casa social (Príncipe, 27) la asamblea general ordinaria que preceptúa el Reglamento.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

Centro de Hijos de Madrid.—Pasado mañana sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el domicilio social de la plaza de la Villa, núm. 3, la junta general ordinaria que previenen los artículos 15 y 21 del Reglamento del mismo.

Los opositores a la Intervención del Estado en la explotación de ferrocarriles nos han visitado en Comisión para rogarnos la publicación de la siguiente nota:

«Se viene haciendo una campaña por ciertos individuos en contra de la ampliación de plazas en estas oposiciones, habiendo olvidado esos señores (que no han podido probar su suficiencia, puesto que han sido suspensos) que hay un documento firmado por los mismos que protestan y por los opositores nombrando una Comisión al día siguiente de calificar el primer ejercicio, para que gestionara con ahinco la ampliación de plazas. ¿Cómo protestan ahora?»

En las oposiciones al Cuerpo Jurídico Militar, Académias Militares, Judicatura, Cuerpo Pericial y Auxiliar de Hacienda, etc., se han ampliado y algunas hasta dos veces.

Los intereses de los suspensos no pueden ser nunca mayores que los de los aprobados. El comercio viene pidiendo ha tiempo el aumento del Cuerpo, por el incremento del tráfico y por haberse abierto mayor número de líneas a la explotación. ¿Puede dañarse el comercio en general porque lo deseen unos opositores que no probaron su suficiencia?»

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del Dr. Andreu.

LOS CONVALESCIENTES deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud.

El viernes, a las nueve y media de la noche celebrará sesión la Sociedad Otorinolaringológica en el local del Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores Encina y Mata: el doctor Encina, sobre «Una falsa mastoiditis de Bezold con falso signo de Luc»; el doctor Mata, sobre «Consideraciones de una complicación poco frecuente en el curso post-operatorio de las mastoiditis».

El próximo domingo, a las diez de la mañana, continuará la junta general ordinaria de la Sociedad filantrópica Mercantil Matritense en el local del Círculo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

La Junta directiva, teniendo en cuenta la importancia de los asuntos a tratar y la trascendencia que para la vida social representan las deliberaciones de estas asambleas, ruega a todos los señores socios honren el acto con su asistencia.

La Confianza, Sociedad mutua y de enseñanza de los sastes de España, celebrará junta general reglamentaria el día 31 del actual, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social.

El viernes, a las seis de la tarde, dará comienzo en el Ateneo la discusión de la Memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «La educación».

El próximo domingo, 1.º de febrero, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

rabia y de despecho.—¿Quién puede ser esa mujer? ¿La has distinguido tú?

—No—respondió Gastón;—pero supongo que será de buen augurio para el huésped del pabellón.

—¿Y sabes tú cuál es el huésped?

—No.—Pues bien; es el señor Roberto. Sería difícil pintar la expresión de odio con que había acentuado estas últimas palabras.

—Entonces—añadió el joven,—¿será acaso la duquesa de Sauves?

¿A ti a quien se ofende en este momento, y se puede apostar cualquier cosa a que es a mí. Sea lo que quiera, necesito saber a qué atenerme, y aunque tenga que pasar la noche en observación, lo sabré. Vete a acostar.

—Pero tío... —Anda a acostarte, te digo—siguió diciendo el coronel con autoridad, empujándole.—No te necesito para hacer centinela. Tú no eres militar. No añado más que una palabra: «Reirá bien el último que me ría.» Buenas noches!

Los misterios del pabellón.

Como el lector no tendrá curiosidad por hacer centinela con el coronel Montmagny, le dejaremos en la ventana, y vamos a ver lo que pasaba en el otro extremo de la terraza, en el pabellón.

Era, efectivamente, la señora de Sauves en persona, que, deseosa por muchos motivos de tener con Roberto una entrevista, demasiado tiempo diferida, no había vacilado en ir a su habitación.

Al verla, e ljuven se arrojó a sus pies, procurando reanimarla con sus besos, pues estaba helada por la emoción y por el frío de la noche.

—Al fin, querida madre—le dijo,—estáis a mi lado. Estamos solos, sin testigos, y puedo deciros que os amo con toda mi alma. ¿Qué buena sois y cuán feliz me encuentro!

—¡Feliz!—respondió la señora de Sau-

ves, echando sobre Roberto una mirada llena de inefable ternura.—Desgraciadamente, querido hijo, cuando me hayas escuchado no lo serás tanto.

—¿Qué queréis decir?—preguntó Roberto sobresaltado.

Después de un corto silencio, durante el cual la duquesa pareció recogerse para reanimar sus desfallecidas fuerzas, siguió diciendo:

—Escucha, Roberto, ¿me amas como yo te amo?

—Madre mía, ¿podéis dudarlo?

—Pues bien, es necesario que me des una prueba; bien cruel, lo sé.

—¡Oh, Dios mío!—murmuró Roberto.—¿Tiembo al escucharlo! ¿Qué vais a pedirme? Hablad, madre mía; hablad en seguida, porque vuestro silencio me hace estremecer, y preveo una desgracia.

—Hijo mío, es necesario que partas; es preciso que dejes lo más pronto posible el castillo de la Roche de Eon.

favor me concedáis esta alegría, la última quizás que puedo esperar.

—Roberto mío, no me hables así si no quieres quitarme todo mi valor. Querido hijo: en ti más que en mí es en lo que pienso. Es necesario que te alejes de mí, de tu madre, que tiene que pagarte un pasado de ternura. Es preciso ser razonable y pensar que tienes en este castillo más de una persona interesada en hacerte daño: tu coronel, primero, y después su sobrino, sin duda.

—¿Qué me importan sus sentimientos para conmigo?

—Hijo mío, eres subordinado de uno, y en cuanto al otro... Pero no es esto todo. ¿Quién sabe si el señor duque de Sauves, engañado por las apariencias, no se apresura ya a hacer causa común con ellos? Una palabra mía bastaría para demostrar lo odioso de esas suposiciones y para desarmar unos celos injustificados. Esa palabra estoy dispuesta a decirla si lo exigis, cualquiera que sea el escándalo que resulte, después de un silencio de tantos años. ¿Lo quieres así?

—¡Ah! No, madre mía: de ninguna manera! ¡Perdón, perdón por haber dudado un momento! El sacrificio es bien cruel; pero me resigno. Obedeceré y os amaré desde lejos, mi buena y querida madre, porque reconozco que es la voz de la razón la que habla por vuestra boca. Mañana mismo os prometo dejar el castillo de la Roche de Eon.

—¡Gracias, querido hijo mío, gracias! Estoy contenta de ti, porque sé mejor que tú el dolor que esto te va a costar.

—¿Qué queréis decir, madre mía?

—Hijo mío—respondió la duquesa con una sonrisa llena de melancolía,—¿piensas que soy ciega y que no veo que tengo ya una rival en tu corazón?

—¿Una rival!

—Sí, hijo mío; una rival peligrosa. No trates de negarlo. Amas a la señorita de Chalandray.

—Sí, madre mía; os lo confieso a vos, a vos sola, porque no quiero ocultaros nada; no he podido desprenderme de un sentimiento que he tratado de combatir con todas mis fuerzas, porque sabía perfectamente que esto acarrearía mi desgracia.

La señora de Sauves bajó la cabeza, y en su semblante se dibujó una sonrisa triste.

Durante unos momentos, la madre y el hijo permanecieron abrazados.

—Aun tengo muchas cosas que decirte, hijo mío; pero los instantes son preciosos y va a ser necesario separarnos. Hay una duda que me oprime y que importa esclarecer antes de despedirnos. Sé franco, Roberto: al encontrarme en el castillo de la Roche de Eon, en circunstancias que ni yo ni tú podíamos prever, has tenido malos pensamientos respecto de mí. No trates de negarlo; lo he leído en tus ojos; una madre no se engaña nunca. Pues bien, créeme: llegará un momento en que quizás pueda decírtelo, y te haré juez de mi pasado y de mi presente. Hijo mío, estoy segura de que reconocerás que hay que compadecer a tu desgraciada madre.

(Continúa.)

ros, se celebrará una conferencia sobre «Una Escuela Normal en Francia...»

Sociedad Vegetariana Española.—Hoy jueves celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero) una reunión...

Con objeto de ampliar los talleres del Bazar del Obrero y allegar fondos para este fin, la buena sociedad madrileña ha acordado reunirse los sábados...

Esta noche dará un concierto en el Circolo de Bellas Artes el joven violinista Cremonio Galicia Arrúe.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión científica pública todos los sábados, no siendo festivos, a las cinco y media de la tarde...

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

«El ministro de Estado dió noticia al Consejo de haber conferenciado con el embajador de la República Norteamericana...»

El de Gracia y Justicia sometió al acuerdo de sus compañeros los siguientes expedientes de indulto de penas leves...

El de Gobernación, por último, dió cuenta del expediente abriendo nuevo concurso para el arriendo de locales con destino a oficinas de Correos en Barcelona...

El ministro de la Gobernación manifestó que el decreto disolviendo el Senado se publicará el 12 al 13 de febrero...

ALCANCE POLITICO

El Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó anoche a los Sres. Dato y Sánchez Guerra para formularles varias reclamaciones sobre cuestiones obreras.

Las declaraciones hechas en la Prensa por el gobernador civil de Madrid, señor marqués de Portago, están llamadas a producir un problema de Gobierno.

En ellas el marqués de Portago hacía apreciaciones sobre las facultades atribuidas al director general de Seguridad...

Se ha dicho, en contra de ellas, que el hecho de que una autoridad discuta a otra que está en el ejercicio de sus funciones...

Si el marqués de Portago lleva el asunto al Parlamento, se añade, ya verá el Gobierno lo que hace, en cumplimiento del más rudimentario de los deberes.

El Sr. Méndez Alanis tiene siempre su cargo a disposición del Gobierno, y el Sr. Dato lo sabe.

Según algunos ministros, el Consejo dedicó ayer bastante tiempo al examen de la situación en que se encuentra la negociación que se lleva para el Tratado con Italia.

Respecto de cuanto se ha hecho en ese asunto hizo una exposición amplia y detenida el señor ministro de Estado...

Una numerosa Comisión de dependientes de comercio visitó anoche al ministro de la Gobernación para pedirle el cumplimiento del descanso dominical...

El gobernador de Guipúzcoa volvió a conferenciar ayer con el Sr. Sánchez Guerra. Hoy regresará a San Sebastián dicho gobernador.

El ministro de la Gobernación puso esta mañana a la firma de S. M. dos decretos de jubilaciones de jefes de Centro del Cuerpo de Telégrafos...

El gobernador de Madrid guarda cama a consecuencia de un ataque gripal.

Refiriéndose el Sr. Dato a las manifestaciones que a aquél se han atribuido, ha dicho que, según le ha comunicado el gobernador, han sido mal interpretadas.

De paso dijo el Sr. Dato que era ese tema muy llevado y traído en la Prensa, y que, respecto de ello, le interesaba consignar que el Gobierno mantiene todas las leyes...

creación de la Dirección de Seguridad, cuyos servicios cree necesarios y útiles...

Un periodista le hizo notar que Diario Universal publicará un artículo pidiendo una senaduría vitalicia para el Sr. Galdós...

«No lo creo» respondió el Sr. Dato.—Será un artículo de redacción, porque si fuera del conde de Romanones...

De todas maneras, cree el Sr. Dato merecedor al Sr. Galdós de las más altas recompensas, ofreciendo una vez más trabajar personalmente en el homenaje nacional que se le prepara.

En Almería han fondeado cuatro acorazados ingleses, procedentes de Gibraltar, al mando del almirante Sir Charles John Brige.

El ministro de Marina ha ordenado el envío de un buque de guerra a las aguas de Fernando Poo.

El gobernador de Logroño ha telegraphado desmintiendo que en el pueblo de Ceniceiro se altere el orden público.

Lo ocurrido se redujo a una protesta por la forma en que se hacían unos registros domiciliarios.

El gobernador de Valencia telegrapha diciendo que cree poder anunciar la próxima terminación de la huelga de carpinteros.

Ha fallecido el senador vitalicio D. José de la Presilla.

Con ésta son 17 las vacantes de senadores vitalicios que hay en la actualidad.

El Gobierno no se ha ocupado todavía de la provisión de estas vacantes, y parece que el criterio suyo es de favorecer con ellas a personas del partido liberal-conservador...

UN BANQUETE

Con motivo de hacer ayer siete años que el propietario y empresario del teatro de Novedades tomó en arriendo el citado coliseo, ha obsequiado con un espléndido banquete a varios amigos íntimos...

Durante la comida reinó entre los comensales gran alegría, y se comentó favorablemente la transformación que el popular teatro de la calle de Toledo ha sufrido en los siete años que hace lo tiene la actual Empresa.

Al destaparse el champagne, uno de los comensales hizo grandes elogios del empresario de Novedades, por el acertadamente que ha llevado el negocio y por haber hecho un teatro de gran importancia de lo que no era sino un caserón destartado cuando a sus manos llegó.

El banquete, que se celebró en el nuevo restaurant La Leonesa, fué admirablemente servido.

SUCESOS DEL DIA

En la calle de Zurbano se cayó de un tranvía, al apearse en marcha, D. Ramón Morcillo, de sesenta y dos años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

En una estación férrea. El cabo de serenos de la estación del Norte, Filomeno Pérez, denunció a Baltasar Rodríguez y Petronilo Sánchez, mozos de la misma, que se apoderaron de una maleta que había en un vagón precintado.

Los denunciados fueron detenidos y llevados al Juzgado de guardia.

Desgracia sensible. Acarreando muebles en una casa del Paseo de Martínez Campos el mozo Nemesio Martínez, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un armario de grandes dimensiones, causándole lesiones de pronóstico reservado en los riñones y abdomen.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

¡Adiós, tú! Una mujer llamada Candelas Manzano ha denunciado a las autoridades a María González, que es una amiga a quien había dado albergue en su casa, y que ha desaparecido llevándose un mantón valorado en 35 pesetas, propiedad de la denunciante.

Supone ésta que se ha trasladado a Grinón, su pueblo natal.

Otra caída. En el Paseo del Cisne sufrió una caída, produciéndose lesiones de pronóstico reservado, un viandante llamado Vicente Conde.

Un prófugo. El teniente de la Guardia civil del puesto de Pozas, Sr. Sancho Casado, detuvo en una casa de la calle de Lavapiés a un joven de veinticuatro años llamado Emilio Blázquez Tanelini, que llegó el domingo procedente de la Argentina y de Lisboa, y de cuyo joven el citado teniente tenía antecedentes poco recomendables.

Efectivamente, sorprendido en su domicilio eventual por el Sr. Sancho Casado, le interrogó y registró el equipaje, comprobando que se trataba de un prófugo que había huido de España por eludir el servicio de las armas.

Accidente casual. En la plaza de Antón Martín sufrió una caída el transeunte Francisco Albate Alvarez, fracturándose el hueso izquierdo.

Se le asistió en la Casa de Socorro del Congreso, siendo certificado de grave su estado.

Por amenazas. Por amenazas de muerte a una hermana suya, que habita en la calle de Montserrat, fué denunciado ante el Juzgado y llevado a la Casa de Canónigos, en calidad de detenido, un individuo llamado P. A. A.

CASA REAL



A las ocho y cuarenta minutos llegó anoche a Madrid, sin novedad, S. M. el Rey con los cazadores de Malpica señores duques de los Castillejos y San Pedro, marqueses de la Mina, Viana y Villavieja y condes de Gavia y Maceda y Santos Suárez.

En la estación esperaban los Infantes doña Isabel, D. Fernando y D. Carlos, y el director de Seguridad con algunos jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Venían contentos los expedicionarios. Les ha hecho tiempo espléndido y se han divertido, cobrando 3.000 piezas: conejos, liebres y perdices.

Cerca de la una de la tarde estuvieron en Palacio, a presentarse a SS. MM., los condes de la Dehesa de Velayos, que acababan de recibir en la iglesia de San Fermín la bendición nupcial.

La condesita vestía sus galas de desposada, y el conde, uniforme de maestraute de Granada.

Fueron a Palacio con la condesa de Torrearias y el conde de Romanones, que hablan representado a los Reyes como padrinos.

El ex ministro de la Guerra general Luque ha ofrecido sus respetos a S. M. el Rey.

BODA ARISTOCRÁTICA

En la iglesia de San Fermín de los Navarros se ha celebrado esta mañana, con gran brillantez, la boda de la bellísima señorita de Torre Arias con el conde de la Dehesa de Velayos, hijo de los condes de Romanones.

La concurrencia ha sido tan selecta como numerosa.

Fueron apadrinados los contrayentes por los Reyes, representados por la condesa de Torrearias y el conde de Romanones.

Terminada la ceremonia, los novios fueron a Palacio, para dar las gracias a SS. MM.

En el palacio de los condes de Torre Arias, situado en la calle de San Bernardo, fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido almuerzo de 500 cubiertos.

Entierro del marqués de Urquijo

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del señor marqués de Urquijo.

El cortejo fúnebre salió del domicilio del finado, abriendo marcha el clero parroquial de la iglesia de San José con cruz alzada.

Seguía un lujoso coche estufa con lacayos vestidos a la Federica.

Los cobradores del Banco de España y empleados de otras entidades y Sociedades mercantiles, a las que perteneció el marqués de Urquijo, marchaban a los lados del coche con cirios encendidos.

El lujoso féretro que encerraba los restos mortales fué bajado en hombros por los empleados de los Bancos.

Presidió el duelo, en representación de la Casa Real, el general Aranda; en el de la familia del finado, el marqués de Cubas, don Tomás Gandarias y tres nietos del difunto.

También figuraban en la comitiva el presidente del Consejo, acompañado de sus compañeros de Gobierno; el Sr. Maura, el obispo de Ciudad Real y numerosas representaciones de todos los Bancos y entidades mercantiles de Madrid, las autoridades, y el Ayuntamiento en pleno del pueblo de Llodio, donde nació el Sr. Urquijo.

Una Comisión de la ciudad de Vitoria y la mayoría de las personalidades de la política, de la banca, del comercio y de la industria.

A la comitiva seguía una interminable fila de carruajes, entre los cuales figuraba una carroza del Senado.

El duelo se despidió en la catedral de la Almudena.

ULTIMA HORA

Besada y La Cierva informan. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Un público numeroso ha ido a la Audiencia para oír los informes de los Sres. La Cierva y Besada.

El ferrocarril de Pamplona a San Sebastián. La Cámara de Comercio ha acordado trabajar para conseguir la regularización del servicio del ferrocarril de Pamplona a San Sebastián, gestionar la concesión de billetes de ida y vuelta entre las estaciones del tránsito y las capitales, y solicitar la reducción de tarifas de viajeros y mercancías, especialmente la de estas últimas, que es muy elevada.

Vista de una causa. HUESCA. (Jueves, tarde.) Se celebra en la Audiencia el juicio por jurados de la causa seguida contra Luis Abadías Pastor, autor de la muerte del propietario de Lanaja D. Mariano Abadía.

El hecho ocurrió el día 8 de diciembre del año 1911.

El asesino esperó en el barranco de la Cartuja a la víctima, disparándole un tiro de postas con su escopeta.

Don Mariano Abadía cayó herido del caballo que montaba, y entonces le remató Luis de un segundo disparo, robándole después las llaves y la cartera con los valores que contenía.

Horas después se presentó el criminal en casa del Sr. Abadía, dando el pésame a la familia.

Todas las declaraciones acusan a Luis como autor del crimen.

El fiscal y el acusador privado han pronunciado sus informes, y en las conclusiones califican el delito de asesinato, con agravantes, y piden para el procesado la pena de muerte.

La defensa pide que el delito sea calificado de homicidio.

Se han celebrado cuatro sesiones, que han

interesado grandemente al público, el cual llenó la sala.

Esta noche se dictará sentencia.

De elecciones. La Prensa indica como candidato conservador por el distrito de Jaca a D. Vicente Piniés, que luchará contra un hijo del conde de la Viñaza, liberal.

El día 8 se celebrará en Sariñena un mitin electoral, al que asistirá el Sr. Alvarado.

Los electores serán obsequiados con un banquete de 400 cubiertos.

De teatros. La compañía de Fuentes ha estrenado «El lobo», que pasó, con escasa concurrencia, y «La malquerida», que es muy discutida.

La interpretación fué deficiente. Para hoy se anuncia el estreno de «Celia en los infiernos».

Buen tiempo. El tiempo aquí es hermoso, casi primavera.

Ladrón detenido. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Un sujeto penetró en un piso de una casa situada en el paseo del Cementerio, con intención de robar, según se supo, y para mayor seguridad se encerró en el cuarto.

Cuando estaba ocupado en su faena, el dueño de la habitación apareció, y al pretender entrar vió la puerta cerrada con pestillo, además de la cerradura. Dió unos golpes, y el ladrón, desde dentro, le intimó que se marchara sin dar voces, pues, de no hacerlo así, le haría disparos.

El hombre, con el susto consiguiente, salió escaleras abajo pidiendo auxilio.

Algunos vecinos quisieron penetrar en el piso, pero fueron recibidos con la misma intimidación por parte del ladrón.

En vista de ello, se dió parte al inmediato cuartel, de donde salieron cuatro soldados y un cabo, a los cuales se rindió el ladrón.

Según declaró más tarde, no había querido abrir la puerta por temor a que le lincharan.

Huelga. Se han declarado en huelga las obreras planchadoras del taller de tintorería de la Casa Aguilera.

El Sindicato de obreras y obreros del ramo ha declarado el boicott a la Casa y ha encargado a todos los obreros del ramo se abstengan de prestar apoyo a dicho patrono.

Antecedentes de un anarquista. Se han recibido en Sabadell informes del sujeto Roberto Pera, detenido en Jerez de la Frontera, que algunos suponen es anarquista de acción.

De los informes recogidos resulta que el Pera es poco amigo del trabajo, y en Sabadell observaba mala conducta.

Así él, como los demás individuos de su familia, han pertenecido siempre a los partidos republicanos-socialistas, pero se ignoraba en la población que profesara ideas anarquistas.

El Pera desapareció de Sabadell después de la huelga de ferroviarios. Entonces fué de pueblo en pueblo, sin fijar su residencia en ninguno por su poca afección al trabajo.

No era conocido de la Policía de Barcelona, y por tanto no estaba fichado.

Se cree que no ha tomado parte en ninguno de los actos que han celebrado los anarquistas de Barcelona.

Medidas preventivas. El alcalde y el jefe del Cuerpo médico municipal han visitado el Hospital situado en la montaña de Montjuich, destinado a epidemias con objeto de realizar en él los trabajos necesarios, por si hubiera necesidad de utilizarlo repentinamente.

Cuestión pública. De Reus comunican que los estudiantes de aquella localidad verificarán una cuestión pública el domingo para recaudar fondos con destino a las familias pobres de los soldados muertos y heridos en la campaña de Africa.

La triquinosis en Algar. Cuatro muertos más. CARTAGENA. (Jueves, tarde.) En el vecino pueblo de Algar ha ocasionado la triquinosis cuatro nuevas defunciones.

Los últimos fallecidos son: Fulgencia Fernández, Jerónimo Martínez, Basilio Pérez y Fernando Heredia, dueño éste de la tienda en que se expendieron las carnes contaminadas.

Quedan 202 atacados, nueve de ellos graves.

El inspector veterinario D. Ignacio Torres, que certificó que las carnes estaban en buenas condiciones, ha ingresado en la cárcel.

EXTRANJERO «Le Figaro» y Cailaux.

PARIS. Sigue «Le Figaro» su campaña contra M. Cailaux.

Dice hoy que durante el paso de éste por el ministerio de Hacienda, en los primeros seis meses de 1911 hizo que fueran admitidos en cotización varios millones en títulos de Sociedades del Sur de América, títulos que han sufrido después tan importantes depreciaciones, que, en conjunto, suponen una pérdida de más de 150 millones para el capital francés.

En la Cámara. PARIS. La Cámara procedió esta tarde a la votación para designar el sustituto del abate Lemire, por haber renunciado éste a la vicepresidencia que le había sido otorgada.

Los candidatos son Lefevre y Rutier. Parece que éste lleva sobre aquél alguna ventaja.

El capitán Evans. PARIS. El capitán Evans ha salido esta tarde para la Costa Azul.

Luego se trasladará a Marsella.

De los Balkanes Turcos y búlgaros. ATENAS. Se asegura que entre el Comité de los jóvenes turcos y el Gobierno búlgaro se ha llegado a un acuerdo respecto a la Macedonia y la Tracia, y contra Serbia y Grecia.

Dícese que en el acuerdo se compromete

AVISOS UTILES

El fin de un tormento

Muy de compadecer son los pobres enfermos que padecen del estómago: cada día que pasa es para ellos una nueva jornada de tormento: suplicio que perdurará mientras no restaure el quebrantado estómago. Maravillosas efectúan las Píldoras Pink contra los dolores de estómago: tonifican el estómago, lo desinfectan y le dan fuerza para digerir bien. Si el estómago no funciona como es debido, si os ocasiona sufrimiento, experimentad las Píldoras Pink: os sentarán perfectamente, lo mismo que a la Srta. Macarria Gómez, de Nava del Rey (Valladolid), calle del Hermano Antonio, núm. 3. Esta señorita nos escribe lo siguiente:



«Sus Píldoras Pink me han salvado: me martirizaban los dolores de estómago. En cuanto me separaba un poco del régimen al que me hallaba sometida, tenía indigestiones atroces, durante las cuales sentía momentos de frío glacial alternados con un calor abrasador. Durante largo tiempo sólo pude alimentarme con leche y aun así siempre la arrojaba. No se me quitaba el dolor de cabeza, ni el frío en los pies, ni la laxitud general, que me quitaba enteramente el gusto y la posibilidad de trabajar.»

«Ya no sabía qué hacer cuando me aconsejaron que tomara las Píldoras Pink. Pronto advertí el mucho bien que estas píldoras me producían: al cabo de unas cuantas semanas ya podía alimentarme de modo conveniente, sin que me hicieran sufrir las digestiones que tenía mucho mejor semblante y notaba que iba fortaleciéndome.»

«Por último, gracias a Dios estoy bien curada; crea usted que he quedado muy agradecida a las Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y fortalecen el sistema nervioso, estimulan todos los órganos, dan sangre, apetito, fuerzas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Bulgaria a ceder la Tracia a cambio de los restantes beneficios territoriales.

Los búlgaros se fortifican. BELGRADO. Según noticias, las tropas búlgaras se están fortificando en las proximidades de Serbia.

Agrégase que el ministro búlgaro de la Guerra ha dado órdenes para que se active la instrucción de reclutas.

Población saqueada. JANINA. Se asegura que una banda albanesa ha penetrado en la región de Catania, una población ocupada por los griegos, saqueándola y entregándose a todo género de atropellos.

ALARMA EN FRANCIA Las Casas Krupp y Putiloff Activas negociaciones.

PARIS. Todavía no han llegado informes exactos acerca de la anunciada fusión de la Casa fundidora rusa Putiloff con la alemana Krupp.

La noticia ha producido en París gran agitación.

En los pasillos de la Cámara ha sido comentado hoy este asunto con mucho apasionamiento.

El embajador de Francia en San Petersburgo no ha enviado aún el informe que se le pidió.

Dícese que lo ocurrido es que al necesitar dinero la Casa Putiloff, le ofreció 20 millones de rublos un grupo de banqueros alemanes.

En este grupo figuran también algunos capitalistas ingleses de la Casa Vickers.

Asegúrase que se van a emprender activas negociaciones entre el Gobierno francés y el ruso, y probablemente entre Casas de Banca francesas y rusas, para evitar que sea el capital francés y alemán el que venga a auxiliar a la Casa Putiloff, y, por lo tanto, que la Casa Krupp se instale en Rusia.

LA SITUACION EN MEXICO Americanos y japoneses

LONDRES. Noticias de Washington dicen que todos los periódicos americanos dan cuenta de que el general Huerta está recibiendo en Méjico abundantes armas y municiones del Japón.

Al enterarse de ello el Gobierno de los Estados Unidos, se muestra muy preocupado, por las complicaciones que pudieran surgir.

La intervención indirecta de los japoneses es un peligro gravísimo, pues hasta podría dar lugar a un encuentro armado con los americanos.

Llega a asegurarse que si Huerta se viera precisado a abandonar Méjico, los japoneses desembarcarían en la capital para sustituir a los mejicanos.

Y entonces surgiría el choque con los Estados Unidos.

